

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.568.

Madrid.—Sábado 9 de Septiembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Á ORILLAS DEL KERT

UN COMBATE DE TRECE HORAS

ENVÍO DE TROPAS.—NUESTRAS BAJAS

LO DEL RIF

LOS BENURRIAGEL

La noticia del día era ayer en Madrid la salida de la Península, con rumbo a Melilla y a las costas rifeñas, de tropas y barcos de guerra, como inmediata consecuencia de los graves informes que sobre los últimos encuentros con los moros enviaba al Gobierno desde Melilla el general Aldave.

Pero el desgraciado percance ocurrido a «Rosálito» en la corrida de novillos restó importancia á lo que debió ser la única preocupación del pueblo madrileño. Aunque sea muy triste confesarlo, es lo cierto que, á pesar de ser muy lamentable el accidente acaecido al novillero, en las tertulias de las puertas de los cafés y en algunos círculos se habló mucho más y con más calor de la herida de «Rosálito», que fué calificada de «pronóstico reservado», que de la actitud hostil de la harka enemiga, engrosada con importantes contingentes de la kabila de Beniurriagel, que puede calificarse de «pronóstico grave».

Según los informes oficiales, «en todo el día de hoy 7, ha aumentado la efervescencia de los moros por nuevos contingentes llegados de la parte de Alhucemas, cuyas kabilas son las que proporcionan más elementos á la harka».

Estas kabilas de la parte de Alhucemas á que alude el parte oficial, no son otras que las de Beniurriagel, Tensaman y Beni Said, que tan principal papel, especialmente la primera y la última, jugaron en la campaña de 1909.

Hasta que los Beniurriagel no se unieron á la harka enemiga, la campaña de 1909, que estaba en sus comienzos, no ofreció serias dificultades.

El ataque á Sidi Ahamed el Hach—18 de julio—fué el primer combate de importancia; el intento de asalto á Sidi Musa—madrugada del 20 de julio—teniendo como segundo adjetivo la toma del parque de aprovisionamiento establecido en la segunda caseta, fué más peligroso que por el número de los asaltantes, por el brío y la tenacidad que éstos ponían en el ataque.

Desde el día 9 de julio hasta la madrugada del 20, la harka se componía casi exclusivamente de moros de Mazuza, Beni Buifur y Beni Bugafar. En la madrugada del 20 toman ya parte en el asalto á Sidi Musa algunos Beniurriagel y Beni Said, y en las jornadas del 23 y 27 los contingentes de estas kabilas, sumados á la harka, constituyen más del 60 por 100 de los combatientes que la forman.

Los Beniurriagel combatieron también el día 30 de septiembre en Zoco el Jemis de Beni Buifur. En el combate del 20 de septiembre en Tardix, sólo tomaron parte elementos de las kabilas de Beni Sicar y Beni Bugafar.

Beniurriagel no pertenece á la provincia de Guelaja—formada por las kabilas de Beni Sicar, Mazuza, Beni Buifur, Beni Sidel y Beni Bugafar, cada una de las cuales se subdivide en cinco ó más fracciones, que están á su vez constituidas por muchos adueros, yemas ó caseríos,—sino que se halla á algunos kilómetros de ella.

Está situada la kabila, extensa, populosa y rica de Beniurriagel á muy poca distancia de Alhucemas, ocupando una gran zona, que se extiende en la dirección SE. de la posición española. Limita al Norte con el Mediterráneo por la amplia ensenada que forman Alhucemas y Punta Quilates, ocupada en una gran parte por esta kabila; al S. y SE., con Beni Tuzin y Tensaman; al E., con esta última kabila, y al O., con su aliada la de Bocoia.

Sus habitantes son moros berberes, que viven de acuerdo con la montaña, es decir, que son resistentes como el granito, ágiles como las alimañas de los montes y flexibles como los juncos de las riberas de los ríos.

Tal vez de su valor haya hablado más la leyenda que la verdad; pero lo que es irrefutablemente cierto es que los Beniurriagel imponen hoy su voluntad á todas las kabilas situadas entre Bocoia y el Kert en algunos kilómetros de extensión.

No tendrían el armamento y las municiones que poseen, si no se hubiera hecho el contrabando de armas que, con un descaro incomprensible, se ha efectuado y sigue efectuándose por toda la costa rifeña.

Pertenecen estas kabilas á la parte de Marruecos que nunca estuvo sometida á la autoridad del Sultán. Sólo en tiempos del apócrifo Sultán Mohamed el Roghi pudo el poder de éste ejercer alguna soberanía sobre los irreductibles Beniurriagel.

Pero precisamente su rebeldía contra esta autoridad le conquistó el prestigio y la aureola de valor, de que hoy alardean los Beniurriagel.

Toda la parte oriental del Rif, desde Alhucemas hasta más allá de la margen derecha del Muluya, sentía la pesadumbre del poder del Roghi.

Este, para atender á los gastos de sus expediciones guerreras y á los dispendios de su vida imperial, esquilimaba con tributos, co-

brados casi siempre á sangre y fuego, á las misérrimas kabilas de Quebdana y Kelaia, llevando su codicia y sus armas hasta la zona fronteriza con Alhucemas.

Los Beniurriagel se negaron á satisfacer las exigencias contributivas del Roghi, y éste, herido en su soberbia, juró cobrar por la fuerza lo que se le negaba de grado.

Envío á Beniurriagel una numerosa mehallá, bien armada y municionada, al mando de un jalifa—El Velali,—que acampó al atardecer de un día lluvioso en un pequeño valle, con intención de esperar allí la llegada del día, para emprender su campaña de castigo contra los rebeldes.

Un verdadero anfiteatro de colinas rodeaba la posición de las tropas roghistas—cuyo jefe no se immortalizó como estratega,—las cuales se entregaron plácidamente al sueño.

Cuando los Beniurriagel se dieron cuenta de la presencia de tan molestos huéspedes, subieron á la cumbre de las colinas, y desde ellas hicieron nutrido fuego sobre el campamento enemigo.

El jefe roghista, al percatare de la desventaja de su situación y calcular lo ineficaz de una defensa, cuando menos de un ataque, en aquellas desventajosas circunstancias, huyó con los que pudieron escapar del fuego de los kabileños, dejando en el campo armas, municiones y todo su tren de campaña.

Noticiosos los kabileños vecinos de la derrota de las tropas roghistas por los Beniurriagel, persiguieronlas á su paso por las kabilas, y el que antes era temido señor, al que se obedecía ciegamente, fué después de aquel día objeto de desden y de burla.

El prestigio del Roghi sufrió con esta derrota tal merma, que determinó su total caída.

Este famoso hecho de armas de los Beniurriagel, en el que fué tan fácil la victoria, por ser los principales colaboradores de ella la torpeza y el miedo del caudillo de las tropas roghistas, concedióles tanta autoridad y les atrajo tal admiración de las kabilas, que desde entonces son los árbitros de las disensiones guerreras de los kabileños en una zona extensísima.

Sin embargo, de todas estas ventajas de los Beniurriagel, no es difícil que el día menos pensado, otra kabila—como estuvo á punto de acontecer el año pasado con la de Beni Bu Frach, próxima al Peñón,—logre una victoria sobre ella; desde ese día Beniurriagel tendrá que ceder su puesto preeminente á aquella de la que haya recibido los palos.

Porque ocurre en el «matonismo» del Rif lo que ocurre con los «matones» de oficio: monopolizan y usufructúan el valor hasta que llega un valiente de veras y les cruza la cara.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

DE MELILLA

Diario de las operaciones

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La «harka» enemiga aumenta

MELILLA. (Despachos de las cuatro y media de la tarde de ayer viernes, recibidos en Madrid á las nueve y media de la noche y entregados en nuestra Redacción á la una y media de la madrugada de hoy.) Á la harka enemiga continúan incorporándose contingentes de caballería de M'Talza.

Todas las impresiones aquí recibidas coinciden en que las predicaciones y las amenazas de los jefes de la rebelión, principalmente del Mizzian, producen poco ó poco el resultado que éstos apetecían, y que la harka aumenta considerablemente, en términos que para acabar con ella habrá de apelarse á medios más enérgicos de aquellos en que se había pensado cuando la rebeldía de los kabileños no llevaba trazas de alcanzar ese incremento.

Palomas mensajeras.

En el cuartel general del río Kert ha sido recientemente establecido un excelente servicio de comunicaciones mediante el empleo de palomas mensajeras.

De establecer ese servicio se encargaron los Ingenieros militares.

Han podido ya notarse resultados magníficos.

Realizáronse varias sueltas de palomas en días nublados.

Todos llegaron á sus correspondientes destinos.

Al teniente Sr. Cárcamo se le ha ordenado que continúe la educación de palomas, para mantener la comunicación con Tauriat Zag, por ser ésta una posición que cae muy lejos de la plaza.

Trabajos y tiroteos.

En los vivaqueos que han quedado establecidos á orillas del río Kert, nuestros soldados trabajan de día incansablemente, con el espíritu más laudable, en las faenas de fortificación.

Ocupáronse asimismo en escaltar los convoyes que con municiones de boca y guerra son enviados, según las necesidades del servicio lo demandan, á las posiciones de la zona referida.

El servicio que nuestros soldados realizan

de noche resulta verdaderamente magnífico, así por su buena organización como por la disciplina y abnegación con que es realizado.

Permanecen las tropas al pie de las trincheras, dispuestas en todo momento á repeler las agresiones que pudieran intentar los de la harka enemiga.

Es poco cuanto se diga de las pruebas admirables de resistencia, disciplina y entusiasmo que están dando diariamente nuestras tropas en las operaciones que se realizan á orillas del Kert.

Al tiroteo suelto no contestan los soldados, pues así se ha dispuesto, sino cuando divisan blanco y puede ser, por consiguiente, el disparo eficaz.

Dos cadáveres moros.

Ha sido elogiada grandemente la conducta de los soldados del batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo.

Contra ellos habían lanzado algunos disparos sueltos los tiradores moros ocultos.

Un soldado del batallón estuvo observando, sin disparar, el punto de donde los proyectiles enemigos procedían.

A más de un kilómetro de distancia hallábase los agresores.

El soldado de Ciudad Rodrigo hizo un disparo tan certero, que uno de los pacos rodó sin vida.

Otros kabileños trataron de recoger el cadáver.

Los de Ciudad Rodrigo volvieron á disparar é hicieron una nueva víctima.

También este segundo cadáver quedó abandonado en el campo, pues los agresores se dieron cuenta de que iban á seguir la misma suerte si persistían en el propósito de retirar los cadáveres de sus compañeros.

Fué preciso que llegara la noche para que, protegidos por la sombra, lograsen lo que no consiguieron en todo el día.

Jefes y oficiales.

Participan de idénticas fatigas y penalidades que los soldados, dando á éstos ejemplo admirable que imitar, los jefes y oficiales.

Aumentan esas penalidades y esas fatigas los efectos del calor, que aprieta terriblemente.

En punto á dar ejemplo digno de lo justo es citar, en primer término, al capitán general, Sr. García Aldave.

La misma línea deben ocupar en cuanto al elogio que les es debido, los generales Larrea y Orozco.

La agresión del martes.

El martes último, á las seis de la mañana, la harka enemiga rompió nutrido fuego sobre las posiciones avanzadas que á orillas del Kert tenemos.

La Infantería, desde las trincheras, sostuvo al enemigo con certeros disparos.

Al mismo tiempo dedicábase á batirlo con gran oportunidad y excelentes resultados las baterías de montaña de Tauriat Zag.

Las avanzadas, servidas por el batallón de cazadores de Cataluña, fueron las más hostilizadas.

Nuestros valientes cazadores tuvieron á raya al enemigo.

Todavía no se sabe, cuando estas líneas trazó, si tuvimos que lamentar bajas á consecuencia de la nueva agresión.

Durante el tiroteo, los soldados de Ingenieros y de cazadores seguían bajo el fuego enemigo revistiendo los parapetos y trincheras.

Hizose también uso de las ametralladoras.

Con éstas se logró contener oportuna y eficazmente un numeroso grupo enemigo que trató de atravesar el río Kert.

Las alturas de Burman se veían coronadas por grupos de moros.

Como tenemos las posiciones más dominantes y los de la harka han de tirar forzosamente de abajo á arriba, se comprende que no sea muy eficaz su fuego.

Aldave en peligro.

El capitán general llegó con su séquito á Talusait en el momento preciso en que las balas enemigas silbaban en todas direcciones.

Al dirigirse los generales García Aldave y Larrea á las posiciones avanzadas, los kabileños hicieron varias descargas.

El tiroteo del jueves.

Hubo ayer jueves otro tiroteo de importancia. Intervino con gran precisión la columna que manda el bizarro general Orozco.

Agitación en Alhucemas.

Participan de Alhucemas que reina agitación entre los kabileños del campo vecino. Celebran frecuentes reuniones.

Han acordado en ellas contribuir con el envío de algunos contingentes armados al aumento de la harka enemiga.

Moro herido.

En el tren español ha llegado hoy á esta plaza, para ser sometido á curación, un moro que presenta una herida en el pecho. Le han traído otros tres moros.

La columna Tomasetti.

Hoy, de madrugada, ha salido de Segangan la columna del coronel Tomasetti. Va á reforzar las posiciones avanzadas.

Efectos de una granada.

Puedo comunicar un detalle curioso de la lucha á que me he referido anteriormente. Una granada nuestra fué á caer en medio del grupo que formaban tres moros á caballo. Estalló la granada, y los tres referidos moros quedaron destruidos completamente.

¿Una carga de caballería?

Dícese que nuestra Caballería cargó brillantemente sobre el enemigo.

Caso de que sea verdad, no conocemos, hasta ahora, detalles concretos.

Cómo empezó el combate.

Llegan á mi noticia en este instante informes más amplios é interesantes acerca del principio y desarrollo de la lucha sostenida ayer jueves á orillas del río Kert.

Durante toda la madrugada fueron hostilizadas dichas posiciones nuestras por el enemigo. Cuando la fuerza que guarnecía la posición de la izquierda, ya entrado el día, hizo la descubierta, el enemigo rompió nutrido fuego.

Se generaliza la lucha.

Esa fué como la señal del comienzo del combate.

Fué éste de larga duración. Cuando terminaba eran las dos de la tarde. Trató el enemigo de envolver el flanco izquierdo.

A ese fin pasó el río Kert, á gran distancia, la Caballería, formada por los jinetes de M'Talza y Beni-Bu-Yahi, al mando del kaid El Hach Amar de M'Talza.

Este ocupó las lomas de Imarufen. Poco tiempo había de sostenerse en ellas.

Un batallón del regimiento de Infantería de Ceñiñola y un grupo de la Policía indígena montada acudieron con presteza á las lomas indicadas, y valientemente desalojaron al enemigo que las ocupaba.

De dichas fuerzas he oído hacer extraordinarios elogios, estimándolos muy justos.

En el mismo momento llegó por la retaguardia de la fuerza enemiga el general Orozco con parte de su columna, establecida para ese objeto en Yadumen, al pie del Harxa, según anuncié oportunamente por telégrafo.

Á la referida fuerza del general Orozco se le había dado por la mañana orden de ponerse en movimiento para el indicado fin.

El enemigo, que hasta entonces había combatido con tenacidad, huyó velozmente y rebasó el río Kert, acosado por el fuego de dos baterías muy bien emplazadas.

Dejó, al huir, sembrado el campo de muertos y heridos.

No es posible precisar sus bajas; pero sí puede afirmarse que fueron numerosísimas. Contribuyeron también en buena parte á ese resultado las baterías de Tauriat Zag y de Hardu.

Extensión del combate.

Conocidas las direcciones seguidas por las fuerzas que intervinieron en la lucha de ayer y añadido el detalle de la intervención de la Artillería desde las posiciones anteriormente mencionadas, resulta que combatimos en una extensión de trece kilómetros.

Cañoneo.

Á las dos de la tarde de hoy, el cañonero General Concha ha roto el fuego contra Tensaman.

NUEVOS DETALLES

El combate del jueves

La obstinación de los moros.

MELILLA. (Sábado, madrugada.) Amplio detalles del encarnizado combate librado por nuestras fuerzas á orillas del Kert, á la harka enemiga que les atacara.

Desde la tarde del martes, los moros no nos habían vuelto á agredir, limitándose á tirotear de vez en cuando nuestras avanzadas.

El general Aldave había dado orden de que no se les contestara sino cuando alguno de los que nos molestaban con sus tiros quedase á descubierto.

Transecurrió la noche del miércoles al jueves sin más incidentes que algunos disparos hechos por los moros que, á favor de la oscuridad, se acercaban, arrastrándose, á nuestras posiciones.

Pero cuando amanecía y las cornetas tocaban diana, las avanzadas moras, que se habían aproximado, sin ser vistas, gracias á la niebla, rompieron el fuego sobre las guerrillas nuestras, que, como de costumbre, hacían el servicio de descubierta por los barrancos.

Nuestros soldados hicieron alto y contestaron con un fuego nutrido.

Poco después ordenáseles replegarse, lo que hicieron con perfecto orden.

Á las seis y media de la mañana llovían las balas rifeñas sobre nuestras posesiones.

Detrás de cada árbol, de cada peña, de cada chumbera, de cada matorral había un tirador rifeño, que hacía fuego sin ser visto.

Al cabo de algún tiempo, cobraron ánimos los de la harka y aparecieron, agrupados y disparando, sobre las colinas que se alzan frente á nuestras posesiones.

La Artillería instalada en éstas comenzó á cañonearles inmediatamente, obligándoles á ocultarse y causándoles muchas bajas con sus certeros disparos.

La caballería rifeña.—Paso del río.

Poco antes de las ocho aparecieron grupos numerosos de caballería enemiga.

Vióse que muchos jinetes se traían moros de infantería á la grupa de sus caballos.

Según parece, esta caballería componíase de contingentes de M'Talza y Beni-bu-Yahi. Detrás de ella pululaban centenares de kabileños, que agitaban sus fusiles y hacían toda clase de gestos.

La artillería envióles granadas numerosas, y los jinetes se corrieron por unos barrancos, desapareciendo bien pronto á nuestra vista.

Pero no hulan, como se creyera en los primeros momentos, sino que atravesaron el río por puntos muy alejados de nuestras posiciones, llegando en número considerable á la orilla derecha.

Este movimiento, más hábil de lo que podía esperarse de un enemigo indisciplinado y brutal, fué apoyado por la infantería de la harka, que atacó furiosamente nuestro flanco derecho, intentando desbordarlo.

Dicha infantería subió á la carrera, la loma de Yusrufen, abandonada por nuestras fuerzas en la tarde del martes.

Como la ocupación de dicha loma por parte de los moros entrañaba un peligro para nosotros, Aldave ordenó que un batallón del regimiento de San Fernando, otro del de Ceñiñola, dos escuadrones de Caballería y un destacamento mixto de policía indígena marchasen á ella.

Avanzó la policía indígena y atacó á los moros, llegando con ellos casi al arma blanca. Apoyada por nuestras fuerzas, coronó la loma, donde en breve quedamos asentados sólidamente, mientras los rifeños hulan y llovían sobre ellos los proyectiles.

Entre dos fuegos.

Mientras seguía el fuego de artillería y de fusil por toda la extensa línea de combate. La columna del general Orozco estaba apostada junto á El Harcha, donde tenemos una batería.

Aldave ordenó la atacara por flanco y retaguardia á los jinetes de la harka, que avanzaban rápidamente en orden abierto, cubriendo una extensa zona.

La Infantería y las ametralladoras avanzaron protegidas por los fuegos de la batería de El Harcha.

Bien pronto, los jinetes rifeños vieronse cortados del resto de la harka.

Apoderóse de ellos un pánico espantoso, y en vez de seguir avanzando y disparando, volvieron grupos.

Esta retirada fué para ellos un desastre. Tuviron que hacerla bajo una lluvia infernal de granadas, balas de fusil y botes de metralla.

Los infantes que se unieron á los jinetes para la carga corrieron agarrados á las colas de los caballos.

El paso del río por la poco antes orgullosa hueste rifeña fué horrible para los supervivientes de la misma.

Los muertos y los heridos y los caballos destruidos quedaron en gran número en ambas orillas.

Y las aguas del Kert arrastraron muchos cuerpos ya cadáveres ó todavía llenos de vida.

Á las once y media las tropas de Orozco y las acampadas en Yusrufen se unían y no quedaba en toda aquella zona un solo enemigo.

Ultima fase.

Mientras eran derrotados los jinetes de la harka, la batería de Tauriat Zag, la Policía indígena, la harka de moros aliados y otras fuerzas rechazaban victoriosamente á los grupos de obstinados que, después de la lucha, junto á la loma de Yusrufen, pretendían seguir el avance.

Á las dos de la tarde no se veía contingente alguno de importancia frente á nuestras posiciones.

Sin embargo, los enemigos, en su huida, habían dejado muchos tiradores, que continuaron disparando hasta después de las siete.

Todos los barrancos, árboles, matorrales y

chumberas, situados dentro de la zona de tiro de nuestra Artillería, fueron cañoneados hasta que se puso el sol.

Cuando se hizo de noche, cesó totalmente el fuego por una y otra parte. La acción había durado cerca de trece horas.

Nuestras bajas.

Que se sepa hasta ahora, hemos tenido las siguientes bajas:

El teniente de Administración Militar señor Ramajos Ortigosa, tres soldados y cuatro moros de la Policía, muertos.

El teniente Sr. Martel, del batallón de Ciudad Rodrigo, y 25 hombres de tropa, heridos.

De estos últimos, 14 son moros. Lo que eleva nuestro número total de bajas a 34.

Sin novedad.

Los rifenos deben haber quedado muy escarmentados, porque no han vuelto a agredirnos.

Sus bajas han debido ser muy numerosas. Especialmente, su Caballería ha quedado deshecha.

INFORMES DE GUERRA

Del capitán general al ministro:

MELILLA 8. Durante la noche anterior ha sostenido el enemigo constante tiro sobre nuestras posiciones, sin duda para alentar los refuerzos de varias kabilas de la parte de Alhucemas, que, pasando el Kert a gran distancia, tras duro fuego, trataron de envolver nuestra posición; pero advertidas nuestras tropas del movimiento, salieron al encuentro dos escuadrones de Caballería con Policía montada, los batallones de Ceñola y San Fernando y un contingente de Benisicar, que en combinación con la columna del general Orozco y la artillería de las posiciones obligaron al enemigo a una precipitada fuga, abandonando muertos, heridos y efectos de guerra y traspasando el Kert en completa derrota.

No obstante la tenacidad del enemigo en sostener sus posiciones, que por último tuvo que abandonar, nuestras tropas han combatido con gran calor y decisión, causándole gran número de bajas.

Por nuestra parte, a pesar del rudo combate sostenido, solamente tenemos que lamentar la muerte del oficial de Administración Militar Ramajos Ortigosa, con tres soldados y cuatro policías más, teniendo heridos al teniente Martel, del batallón de Ciudad Rodrigo, y 25 de tropa, de los cuales, más de la mitad son de fuerzas indígenas.

El espíritu de nuestros soldados y moros adictos es excelente.—Aláve.

El telegrama oficial de Melilla recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra, dice así:

«MELILLA. Capitán general al ministro de la Guerra.—8 septiembre de 1911.—Se ha ordenado comandante cañonero «General Concha» e «Infanta Isabel», bombardeen poblados costeros de kabilas que han dado contingente a la harka. «Infanta Isabel» se encuentra en Chafarinas reparando averías bomba de aire, y en este momento sale con rumbo a Alhucemas.

Bachir Ben Senah, que por iniciativa suya gestionó con kabilas Beni Said solución, ha estado hoy campamento, donde también han concurrido los kaidas del Sultán en Beni Said y Tafersit, acompañados de un santon de la montaña. Han escrito cartas a Jofes harkas y esta tarde marcha Bachir a conferenciar con ellos. Las impresiones son por el momento pacíficas; pero no puedo asegurar nada dado carácter y costumbre de esta gente. Si gestiones pacíficas fracasan, destruiré todos los poblados de Beni Said al alcance de la artillería de los barcos y de las baterías montadas, para las que se habilitan caminos con urgencia. Hoy no se ha disparado un solo tiro por los contingentes de los moros kabilas que están reunidos, lo que puede ser consecuencia del duro escarmiento de ayer.»

INFORMES DE MARINA

En el ministerio de Marina se recibió ayer tarde un radiograma dando cuenta de un nuevo combate con los moros.

El radiograma dice así: Después de los tiros de los días 4, 5 y 6, la harka atacó una de nuestras extremas posiciones. El ataque duró toda la mañana, y el enemigo, que era muy numeroso se retiró con enormes pérdidas, sobre todo de su Caballería.

En cuanto a nuestras bajas, son muy pocas. El Infanta Isabel y el General Concha han bombardeado los poblados enemigos de Alhucemas, que son los que han dado el principal contingente y los que han estimulado a las tribus vecinas del otro lado del Kert, que no eran hostiles a España. Los moros amigos se han conducido muy bien.

Los refuerzos

Las fuerzas que por ahora van a Melilla son:

La brigada de Málaga, compuesta por los regimientos de Borbón y Extremadura.

Mandarala el brigadier Sr. Villalón Fuentes.

Es coronel del regimiento de Borbón don Andrés Alcañiz.

Es coronel del regimiento de Extremadura D. Manuel Casabini.

Media brigada de cazadores del campo de Gibraltar.

Componenla los batallones de Segorbe, que manda el teniente coronel Sr. García Canceña; de Chiclana, al mando de D. Francisco López-Gómez, y Talavera, que está a cargo del teniente coronel Sr. Díaz Gómez.

El regimiento de Caballería de Alcántara, que manda el coronel D. Pedro Font de Mora.

Estas fuerzas expedicionarias pasan de 4.500 hombres.

Los embarques de ayer.—Llegada de un regimiento a Melilla.

El ministro de la Guerra ha recibido telegramas de las autoridades militares de Valencia, Málaga y Algeciras, dando cuenta de haberse verificado el embarque de las tropas

para Melilla, sin novedad, demostrando, su levantado espíritu y siendo despedidas por las clases populares con manifestaciones de entusiasmo y vivas a España y al Ejército. El ministro de la Guerra ha felicitado a dichas autoridades por la rapidez y buena disposición llevadas a efecto en el cumplimiento de las órdenes recibidas, como asimismo les encarga manifiesten a los respectivos alcaldes la satisfacción del Gobierno por el entusiasmo patriótico demostrado en las ciudades al verificarse el embarque de las fuerzas.

—Esta mañana ha llegado a Melilla el regimiento de Extremadura, y por la tarde son esperados los demás, que ayer salieron de la Península. Por la noche, es esperado el de Caballería de Alcántara.

MOVIMIENTO DE TROPAS

El crucero «Cataluña».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha salido para Melilla el crucero «Cataluña».

El regimiento de Alcántara.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Esta noche embarcará a bordo del vapor correo de África el regimiento de Caballería de Alcántara. Dicese que marcha a Melilla.

La orden en Valencia.

VALENCIA. (Telefonema de las cuatro de la tarde, recibido en nuestra Redacción a las nueve de la noche.) Como he adelantado en un breve telefonema, se recibió aquí la orden de embarque de fuerzas.

Al amanecer recibió el capitán general un telegrama del ministro de la Guerra ordenando que inmediatamente embarcase el regimiento de Caballería de Alcántara, número 14, y el grupo de ametralladoras de los batallones de Infantería de Mallorca y de Guadalajara.

Dice el capitán general.

Acabo de hablar con el capitán general, diciéndome el señor conde del Serrallo que ignora dónde van las fuerzas.

Organizando el embarque.

Inmediatamente se procedió a organizar el embarque, procediendo a dar aviso a los oficiales y a los soldados a sus órdenes que están disfrutando permiso en los pueblos inmediatos, con motivo de la celebración de las fiestas anuales que coinciden con esta época.

Añadió el capitán general que la concentración ha sido laboriosa en esas condiciones por el interés que había en no retrasar más de tres horas la salida del vapor correo de África Luis Vives, en que han embarcado las fuerzas.

El embarque.

A las dos de la tarde, ha comenzado el embarque del material y de las fuerzas.

Acudió al muelle el regimiento de Infantería de Mallorca con música.

Poco después llegaron los expedicionarios del grupo de ametralladoras, mandados por el capitán D. Fermín Espallargas y el teniente D. Narciso Fuentes.

A Melilla.

Cuando están embarcando las fuerzas confirmo lo que yo ya suponía: que las tropas que embarcan en el vapor Luis Vives van a Melilla.

Las despedidas.

El capitán general ha manifestado que ha sentido que, por falta de tiempo, no hayan podido las tropas despedirse de sus familias; pero que en cuanto termine el embarque consentirá a las familias que se acerquen al barco y que se despidan de sus parientes.

Ahora, a la hora en que telefono, marcha el capitán general al muelle.

Detalles del embarque en Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Las operaciones de embarque han sido dirigidas por el capitán general.

Presenciaron el embarque las autoridades civiles y militares, los jefes y oficiales de la guarnición franco de servicio, los regimientos completos de Caballería de Victoria Eugenia, y de Infantería de Mallorca y de Otumba, y un gentío inmenso.

El único accidente.

Al proceder a subir un caballo con la grúa, se cayó, matándose.

Este ha sido el único accidente que se ha registrado durante el embarque de fuerzas.

Felicitación y juramento.

Cuando se disponían a embarcar los jefes y oficiales del regimiento de Caballería de Alcántara, el capitán general les felicitó por la rapidez, disciplina y precisión con que el regimiento había realizado el embarque, y les comunicó que telegrafaba al ministro manifestando la satisfacción que sentía por dicho motivo.

El coronel de Alcántara, Sr. Font Mora, contestó agradeciendo las frases del general Echagüe y jurando que el regimiento cumplirá con su deber.

El capitán general, señor conde del Serrallo, dió vivas a España y al Rey, y el público contestó con entusiastas vivas al Ejército.

El espectáculo fué emocionante.

Orden de embarque y salida del barco.

El embarque se efectuó por el orden siguiente: primero se procedió a embarcar y acondicionar en el Luis Vives el ganado; a continuación se embarcó el material, y, por último, embarcaron los soldados, oficiales y jefes.

El capitán general ha permanecido en el muelle hasta las doce y cuarenta y cinco minutos de la madrugada, en que levó anclas y zarpó el vapor que conduce las fuerzas expedicionarias entre entusiásticos vítores y aclamaciones.

Algunos detalles.

Con el regimiento de Alcántara va el pequeño ordenanza Eloy Borrús, que está al servicio del cuarto de estandartes como botones de los oficiales.

Eloy se empeñó en ir con el regimiento, y ante su irrevocable propósito hubo de acceder

su familia, y entonces le autorizó el coronel para que embarcase.

El grupo de ametralladoras lleva 40.000 cartuchos y 21 mulos.

El regimiento de Alcántara ha embarcado con 294 hombres de tropa, 23 oficiales y 285 caballos.

Las fuerzas expedicionarias estaba muy animadas. Los soldados, cuando estaban en el muelle esperando el momento de embarcar, bailaban a los acordes de la música.

Los que salen de Málaga.

MALAGA. (Telefonema de las tres y media de la tarde de ayer viernes, entregado en esta Redacción a las nueve de la noche.) Se han recibido órdenes para que embarquen inmediatamente, con destino a Melilla, los regimientos de Borbón y Extremadura, que componen la brigada de Infantería.

Marcharán al anochecer al mando del general Delgado.

A esta plaza vendrán fuerzas de las que ahora pertenecen a la guarnición de Granada.

La salida.

MALAGA. (Viernes, noche.) A bordo del vapor correo de África Lázaro han embarcado al atardecer la primera y tercera compañías del primer batallón del regimiento de Extremadura con la plana mayor del regimiento.

Las tropas desfilaron por la Alameda para dirigirse al puerto.

Los muelles estaban llenos de gente que acudió a despedir a las tropas.

El general Villalón.—Fuerzas de Extremadura.—El público vitorea.—El vapor «Lázaro».—Los que embarcarán mañana.—Fuerzas de Córdoba.

MALAGA. (Viernes, noche.) El vapor correo de África, Vicente La Roda, fondeó, procedente de Melilla, a las once y media. Se le había telegrafado que acelerase el viaje para recoger fuerzas expedicionarias.

Embarcaron el general Villalón con sus ayudantes y escolta y las fuerzas que restaban del regimiento de Extremadura.

El público se apercibió de la marcha de las tropas y acompañó a las fuerzas hasta el embarcadero, vitoreándolas y aplaudiéndolas.

Esta tarde las fuerzas desfilaron y embarcaron ante los huelguistas, que estaban en los muelles, sin que se escuchara ni una sola voz de protesta.

El embarque de las tropas terminará a la una de la madrugada, zarpando el buque inmediatamente.

El vapor «Lázaro» regresará a toda máquina para recoger mañana por la tarde el primer batallón del regimiento de Borbón y también el vapor Vicente La Roda volverá en cuanto desembarque en Melilla la expedición que lleva en la madrugada, para en la próxima embarcar el segundo batallón del regimiento de Borbón y la plana mayor del mismo.

Se espera que mañana llegue a Málaga el regimiento de la Reina, procedente de Córdoba.

El regimiento de Soria.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los jefes y oficiales del primer batallón del regimiento de Soria han recibido orden de pasar mañana revista en traje de marcha.

Se ignora adónde pueda ser el punto que se les destina; y por más indagaciones que he hecho no he podido averiguarlo, por lo que creo que del ministerio de la Guerra todavía no han dado más orden que la de que esas fuerzas estén preparadas para marchar.

Desde Granada.

GRANADA. (Viernes, noche.) Se han recibido órdenes para que marche a Málaga el batallón del regimiento de Córdoba, que mandará el teniente coronel D. Ricardo Rada.

Dicese que embarcará para Alhucemas con el batallón de la Reina, constituyendo una media brigada, al mando del general Santa Coloma.

La noticia ha causado gran sensación. En los alrededores del cuartel se ha estacionado numeroso público.

Las tropas saldrán de esta ciudad a las seis y cincuenta de la mañana.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El general Moñier.—El tabor de Alcázar.—¿Arreglo francoalemán?—Los prisioneros del Raisuli.—El cónsul Mr. Bibi.

TÁNGER. (Viernes, noche.) El día 4 llegó a Sefrá el general Moñier, sin incidentes, siendo recibido afectuosamente por las kabilas.

Dicese que el general Moñier dejará de guarnición 500 hombres y que con el resto de la columna se proponía volver a Fez, emprendiendo el regreso el día 6.

—Desde Larache dicen que se crea un grupo de Policía que constituirá el tabor de Alcázar, para el cual han sido ascendidos cuatro sargentos indígenas.

—Es objeto aquí de muchos comentarios la noticia del arreglo francoalemán, que todos consideran verosímil, alegrándose grandemente todos los europeos de la intervención de España.

—Noticias de Arcila afirman que siguen presos los individuos que telegrafé ayer, esperando que efectuarán nuevas prisiones de otros moros que por los consejos interesados de los kaidas de Jolot, se niegan a pagar los tributos reglamentarios.

Dicese que estos consejos están inspirados por alguien que desea promover trastornos en la zona española, pues el Raisuli, que tiene que enviar los tributos al Sultán, necesita antes cobrarlos.

Resulta inexacto que el teniente coronel Fernández Silvestre pidiese la libertad de los prisioneros que, mal aconsejados, intentaron perturbar la tranquilidad con su resistencia al pago y que emplean una argumentación capciosa al decir que España los protege, inspirados en el deseo de despistar sobre el origen de su resistencia.

—Después de dos días de estancia en Arcila, ha llegado a Tánger Mr. Bibi, cónsul inglés en aquella plaza.

INTERINO.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Soldado condenado a muerte.—A recoger fieras.—Trabajos topográficos.—Explotación minera.

CEUTA. (Viernes, noche.) El Consejo de guerra, de acuerdo con la petición fiscal, ha condenado a muerte al soldado del regimiento del Serrallo, Juan Espinar, que en el mes de enero último dió muerte a la pupila de una casa de leoncio Adela Rodríguez, intentando suicidarse a continuación de cometido el crimen.

Se espera para cumplir la sentencia el fallo del Tribunal Supremo.

—Los viajeros que vienen de Algeciras comunican que los vapores correos Vicente Ferrer y Barceló se disponían a zarpar para Melilla conduciendo fuerzas.

Al último se le comunicó la orden por medio de la estación radiotelegráfica y recibió el despacho cuando se hallaba cerca de Alhucemas.

Ahora, once y cuarto de la noche, sale el vapor Virgen de África para embarcar fuerzas en Algeciras y conducir las a Melilla.

—Han terminado los trabajos de campo para el levantamiento del plano de la zona efectiva de influencia, habiendo regresado hoy la Comisión topográfica.

—Se ha comenzado la construcción de alojamientos y almacenes para obreros y material de explotación de las minas en el aduar de Benimesala, donde han adelantado los trabajos de perforación de las galerías.

ESCAURIAZA.

Informaciones

extranjeras

Divergencias.

PARIS. El presidente del Consejo confiere esta mañana con los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina.

Con respecto a las observaciones provisionales que entregó ayer por escrito al embajador de Francia en Berlín el ministro de Negocios Extranjeros alemán y cuyo texto definitivo le será remitido muy en breve a M. Cambón por Herr Von Kinderlen Waechter, se dice que hay diferencias de bastante consideración entre lo que ofrece y pide Francia y lo que pide y ofrece Alemania.

La discreción se impone.

BERLIN. El canciller ha conferenciado esta mañana con M. Kiderlen para tratar de la cuestión de Marruecos.

En los Centros oficiales se dice que la discreción es indispensable para impedir cualquier comentario que pudiera entorpecer las negociaciones, creyéndose que si se guarda silencio la discusión tendrá más probabilidades de desarrollarse con la facilidad que se espera.

Hablando con Canalejas

El Presidente del Consejo, en su conversación de hoy con los periodistas, habló a éstos en primer término de la cuestión de las huelgas.

La de Málaga, a juzgar por las impresiones que le han comunicado los comisionados de aquella capital que aquí se encuentran gestionando la aplicación a Málaga de la ley de Consumos, parece que tiende a una solución pronta.

Por lo que respecta a la de Mieres, no se aventura el Sr. Canalejas a emitir juicio alguno. Sólo ha dicho que ha escrito al Sr. Azcarate encareciéndole la conveniencia de que reuna al Instituto de Reformas Sociales para que éste tome alguna intervención en el asunto.

Pero no le ocurre al Sr. Canalejas lo propio en lo que se refiere a la huelga de Bilbao, desde el instante en que reconoce la gravedad que tiene.

El gobernador le ha telegrafado hoy que los obreros de la Vizcaya han secundado el paro y que se encaminaban a Altos Hornos para excitar a sus compañeros que en éstos trabajan a que abandonen sus faenas, habiendo aquél enviado fuerzas para garantizar la libertad del trabajo.

Ha hecho hoy mismo gestiones el gobernador en busca de soluciones, pero sin resultado satisfactorio.

Ante la situación que allí se crea, el gobernador ha pedido instrucciones al ministro de la Gobernación, y como consecuencia de esto, ha conferenciado el Sr. Canalejas con el capitán general de la región respectiva, conviniendo ambos en que proceda el envío de fuerzas a Bilbao para garantizar en todo momento el trabajo y poder en cualquier instante hacer frente a toda eventualidad que se presente.

Presenta este conflicto en los actuales momentos los síntomas precursores de la violencia y es natural que preocupe en extremo al Gobierno.

Refiriéndose el Sr. Canalejas al combate de ayer en Melilla y cañoneo del Infanta Isabel, ha dicho que tenía telegrama del general García Aldave, confirmando que el enemigo en el combate último había sufrido un rudo escarmiento, siendo numerosas las bajas causadas, contribuyendo notablemente a ese resultado dos piezas de artillería y cuatro ametralladoras, que no cesaron de funcionar.

Hace elogios entusiastas el capitán general del ejército que tomó parte en la acción y no menos entusiastas de la fuerza indígena que se batió a nuestro lado, y que luchó con verdadero denuedo.

En los telegramas de la Marina se dice que en el cañoneo pudo apreciarse sus efectos, pues fueron voladas muchas casas y además causó no pocas víctimas.

El Infanta Isabel había recibido órdenes del general García Aldave para que suspendiese el cañoneo, atribuyéndolo el Sr. Canalejas a que el Bachir, que es la autoridad del Sultán en el campo de Melilla, había sido requerido por las kabilas para que intercediese cerca del general García Aldave en demanda de perdón y le expusiera sus deseos de reali-

zar actos de sumisión; pero advertía el señor Canalejas que cuanto decía no pasaba de ser más que una creencia suya, basada en estos últimos informes.

Creo el Presidente que habrá llegado ya a Melilla el Cataluña, que irá en seguida el Pelayo y que tras éste marchará el Recalde.

No quiere que el general Aldave carezca de los elementos necesarios, sino más bien que los tenga sobrados.

Hizo resaltar que entre las órdenes para la salida de fuerzas de Málaga, Campo de Gibraltar y Valencia y su embarque mediaron solamente de catorce a diez y seis horas, y que en Valencia hubo soldados que quedaban en aquella capital por falta de caballos y que pidieron a sus jefes que se les llevara a Melilla en unión de sus compañeros.

Acerra de la cuestión internacional, en lo que toca a las negociaciones entre Francia y Alemania, como en lo que a nosotros respecta, dijo el Sr. Canalejas que ha entrado en un período de gran actividad y que nada ha de decir, sino insistir en que España tiene sus derechos adquiridos, definidos e irrenunciables en Marruecos.

El jueves próximo se celebrará Consejo con el Rey.

EXTRANJERO

CATASTROFE EN NIZA

Hundimiento de un teatro

Muertos y heridos.

NIZA. Esta mañana, a las diez, se hundió gran parte del teatro de la calle de Pastorelli, en el que estaban haciendo obras unos cien carpinteros.

Quedaron sepultados bajo los escombros unos cuarenta obreros.

Acudieron rápidamente fuerzas de Infantería y bomberos, comenzando en el acto los trabajos de salvamento.

Guiados por las voces de socorro, ayes y quejidos que partían de distintos sitios, pudieron extraer con vida, si bien heridos de mucha gravedad, a varios de los sepultados.

También han retirado algunos cadáveres. Casi todos los paredones que han quedado en pie amenazan derrumbarse, lo cual dificulta grandemente los trabajos de salvamento.

Hasta las doce del día van retirados 16 cadáveres.

Se salvan trece.

PARIS. Dice La Patrie que en el hundido teatro de Niza estaban trabajando esta mañana, al producirse el derrumbamiento, 57 obreros, de los cuales tan sólo 13 lograron huir del peligro, quedando sepultados los demás.

Signen los trabajos de salvamento. NIZA. A las ocho y veinte de la noche el número de muertos en el accidente del teatro de la calle de Pastorelli ascendía a 11 y 16 el de heridos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Suspensión de sesiones.—Tranquilidad.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha aplazado sus sesiones hasta el día 15 de noviembre próximo.

Todas las noticias recibidas hoy de la frontera, tanto en el ministerio de la Guerra como en el de Interior, acusan completa tranquilidad y normalidad absoluta en todas las comarcas fronterizas hispanoportuguesas.

MISCELANEA

El crucero «San Giorgio» a flote.

NAPOLÉS. Esta mañana se ha logrado poner a flote el crucero San Giorgio, que encalló en una roca, cerca de este puerto, a primeros de agosto próximo pasado.

Ladrones de objetos artísticos.

PARIS. A consecuencia del robo de la estatua fenicia, la cual fué devuelta últimamente por un periódico, el Servicio de Seguridad hizo averiguaciones, comprobando que el ladrón era un súbdito ruso, que ha desaparecido.

Un amigo suyo, en cuya casa fueron depositadas las estatuas robadas, ha sido detenido y encarcelado.

Créese que se trata de una partida de ladrones internacionales.

El individuo detenido es también ruso y lleva el nombre de Guillermo Hostzowsky.

Se dice que hay correlación entre los robos de las estatuas fenicias y el de la «Gioconda».

Fallecimiento de un prelado.

CRACOVIA. Ha fallecido el cardenal Puzyna.

Terribles inundaciones en China.

SHANGHAI. Las inundaciones producidas por el desbordamiento del río Yang-tszé, en el valle han sido terribles.

Toda la vega ha sido arrasada y han perecido ahogadas numerosas personas.

Millares de individuos han quedado sin albergue.

Las pérdidas materiales son enormes.

VIDA SPORTIVA

Un vuelo de Helen.

ETAMPES. El aviador Helen, que concurrir a la copa Michelin, había recorrido, a las cinco y treinta y cinco de la tarde, 1.148 kilómetros en doce horas y cincuenta y cuatro minutos, batiendo su propio anterior record. A dicha hora continuaba el vuelo.

Termina el vuelo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

En Ulla.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Acompañó al Rey en las tiradas de Ulla el general Balseiro.

Por tratarse de una tirada particular no se permitió la entrada al público, pero se aglomeró gran número de personas en los alrededores.

Disputáronse la copa el Rey y 22 tiradores. La tirada resultó muy interesante.

Ganó la copa D. Isidoro Urzáiz, quien para celebrar el triunfo ofreció otra que fué tirada a continuación.

Por falta de luz se suspendió la tirada, resultando triunfantes el marqués de M. hernando y el conde de Baguez, que repartieron entre los dos el dinero de la «poule», y el señor Urzáiz ofreció una copa a cada uno.

El Rey ofreció otra que en breve se disputarán antes de emprender el viaje a Madrid, que probablemente lo hará en el sudexpreso del domingo, para presidir el Consejo de ministros a su llegada a la corte.

Regresó el Rey a Palacio a las siete y media.

De paseo.

Las Reinas pasearon por la carretera de la costa y llegaron hasta Zarauz en automóvil.

Ciclismo.

En el Velódromo de Atocha se han celebrado las anunciadas carreras de bicicletas.

Ganó el campeonato de Guipúzcoa el señor Agarraga.

Choques.

En Irún hubo un choque de vagones, resultando herido Alfonso Rogero, mozo de caballos del Infante D. Fernando.

Ingresó en el hospital, después de ser curado de primera intención.

Accidente.

Un caballo que era conducido a la Plaza de Fuenterrabía se encabritó y cayó sobre un coche en el que iba la familia de D. José Rueda, que allí veranea.

La niña de tres años, Araceli Rueda, resultó con tan graves heridas, que falleció en la farmacia en que fué asistida.

La madre recibió una herida de consideración y la criada resultó con un brazo fracturado.

El cadáver del Sr. Luca de Tena

Los obreros sevillanos.—A esperar el cadáver. Telegrama del ministro.—Limosnas.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Esta tarde ha circulado una hoja impresa, por cuenta de los obreros, invitando a sus compañeros a asistir al entierro de D. Cayetano Luca de Tena, recordando sus méritos como protector del trabajo y de las clases humildes.

Muchos amigos del ilustre ex alcalde se proponen salir a recibir el cadáver en las estaciones de Córdoba y de Tocina.

El entierro será seguramente una imponente manifestación de duelo.

Por haber sido alcalde tiene derecho a ser enterrado en sepultura de primera clase.

El gobernador civil ha recibido un despacho del ministro de la Gobernación, rogándole asista al acto del entierro, en representación del Gobierno y encargándole dé el pésame a la familia del finado.

La señora viuda de D. Cayetano Luca de Tena ha ordenado que mañana se dé limosna de dos pesetas a cada pobre de los que acostumbra a socorrer la Asociación de Caridad.

Acuerdo del Ayuntamiento.—Derecho renunciado.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta noche, ha acordado constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Sr. Luca de Tena; que una numerosa Comisión concurrirá mañana al entierro y que otra Comisión pasase seguidamente a visitar a la familia y darle el pésame, comunicándole los acuerdos adoptados.

—La familia de D. Cayetano Luca de Tena ha renunciado el derecho de enterramiento de primera clase a que el finado tenía derecho como ex alcalde.

FERIAS Y FIESTAS

En El Espinar.

El Ayuntamiento de esta villa, siguiendo la costumbre de años anteriores y para darle mayor esplendor a las fiestas en honor del Santísimo Cristo del Caloco, que en el actual tendrán lugar en los días del 16 al 20, ha acordado amenazarlas con un variado programa de festejos.

Además, desde el 29 del actual al 1.º de octubre se celebrará una gran feria de ganados.

En Barco de Valdeorras.

Durante los días 13, 14 y 15 del actual se celebrarán grandes festejos en honor de su Patrón Jesús Nazareno.

Habrán conciertos, regatas en el río Sil, fuegos artificiales y otros festejos.

En Bujalance.

Con la gran feria de ganados que se celebrará en Bujalance en los días 12, 13 y 14 del actual, coincidirán otros festejos, entre los que figuran corridas de toros, carreras de cintas, conciertos musicales, cucañas y funciones teatrales y acrobáticas.

En Utrera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Con motivo de celebrarse en Utrera la tradicional romería de la Virgen de la Consolación, no han cesado

en todo el día de circular trenes entre Sevilla y aquella ciudad, conduciendo enorme número de personas.

La fiesta religiosa ha estado concurridísima.

En el camino que conduce al Santuario se veían infinidad de romeros, y dentro de la iglesia muchos que, en cumplimiento de votos a tan venerada Imagen, se dirigían, arrodillados, desde la puerta hasta el altar.

Otros, al llegar frente a la Virgen, besaban las losas del pavimento.

La animación en las calles de Utrera era extraordinaria por la enorme concurrencia de forasteros, muchos de ellos que acudían a presenciar la corrida de toros.

LAS HUELGA

En Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La huelga de barberos y peluqueros tiende a agravarse por haber cambiado de criterio algunos patronos que ayer aceptaron las bases de los obreros. Estos han recorrido los establecimientos, vigilando atentamente el paro. Se reunen esta noche en el domicilio social para cambiar impresiones.

Las Sociedades de obreros barberos han recibido oficios de sus similares de España ofreciéndoles su apoyo material.

También se han recibido análogas comunicaciones en la Casa del Pueblo.

El gobernador civil no abandona su propósito de solucionar el conflicto.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Sigue en igual estado la huelga de barberos peluqueros, habiendo fracasado las nuevas gestiones entre patronos y oficiales para solucionarla.

Los patronos han concedido a sus oficiales un plazo, que termina mañana sábado, para volver al trabajo, anunciando que si no lo hacen mañana mismo, serán servidos sus establecimientos por esquirolos y dependientes que no estén conformes con los huelguistas.

Los dependientes huelguistas, por su parte, abrirán mañana cuatro establecimientos por su cuenta.

En Málaga.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) A pesar del rompimiento de noche con el gremio de cargadores y arrumbadores, el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Alvarez Net, ha continuado sus gestiones personales.

Esta tarde celebró una conferencia con la Comisión de huelga, logrando llegar a una fórmula de concordia en dos puntos de los que motivaron el rompimiento.

Mañana se reunirán los delegados de obreros y patronos en presencia de la autoridad gubernativa para reanudar las negociaciones sobre la base de arreglo que ha conseguido el presidente de la Cámara de Comercio.

Esta noticia ha causado excelente impresión en la ciudad.

Se elogia la conducta del Sr. Alvarez Net.

Los tipógrafos y barberos.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) No se ha solucionado la huelga de tipógrafos, que comenzarán mañana el paro, suspendiéndose como consecuencia forzosa la publicación de los periódicos.

Las barberías están todas cerradas por la huelga de los dependientes.

LA SALUD PUBLICA

De procedencia sucia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Por proceder de Marsella y Génova, respectivamente, han sido sometidos a prácticas sanitarias los vapores *Algado* y *Sorrente*, que han quedado fondeados en el antepuerto.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La salud pública sigue siendo normal en Barcelona.

Las autoridades velan con gran celo en previsión de los casos que se puedan presentar, adoptando todas las precauciones imaginables.

Anoche, el gobernador, al recibir a los periodistas, nos manifestó y censuró duramente el proceder del Ayuntamiento de Palma de Mallorca, que va a dimitir en pleno si el gobernador de las Baleares no logra del Gobierno autorización para aislar a los buques procedentes de puntos donde han ocurrido casos sospechosos, y entre ellos Barcelona.

El gobernador añadió que habla telegrafado al Sr. Canalejas y al gobernador de Baleares protestando del acuerdo, haciendo constar que no es cierto hayan ocurrido aquí casos sospechosos y expresando que el estado sanitario de Barcelona es excelente.

Que las medidas de precaución se extremen; que se lleva un registro de forasteros, para evitar que vengan vecinos de pueblos donde se han registrado casos de la dolencia sospechosa, y se ha extendido por el llano la vigilancia de la Guardia Civil para evitar el tránsito de las personas procedentes de aquellas poblaciones.

Ayer mandó al teniente de la Guardia Civil, Sr. Morales, con 25 guardias a Tarragona, del 21.º tercio, para que presten su cooperación a las autoridades de aquel punto, donde también se adoptan las oportunas medidas sanitarias.

En Tarragona.

Comunican de Tarragona que disminuyen visiblemente las invasiones.

Ayer ocurrieron siete defunciones.

Están enfermos dos médicos: los Sres. Mercadé y Gómez.

Han llegado algunos números de la Guardia Civil de Caballería, y se esperan más de Zaragoza y Valencia.

El gobernador de Tarragona los ha destinado al servicio de Policía sanitaria.

Por los caminos vigilan parejas de la Guardia Civil para lograr que en los pueblos se localice la infección.

En Reus.

Para cumplir la misión que le encomendó el ministro, ha marchado a Reus el doctor Berjano.

En dicha ciudad la Guardia Civil vigila las carreteras.

NOTICIAS OFICIALES

Telegrafía desde Tarragona el inspector general de Sanidad que desde hoy empezará con 44 jinetes la vigilancia en las carreteras que conducen a los pueblos en que se han presentado casos sospechosos, y que en las últimas veinticuatro horas no ha habido ninguna invasión ni defunción en Vendrell.

Hace notar que disminuyen en número apreciable las defunciones.

En Calafell se han registrado tres casos sospechosos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Córdoba.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Los novillos de Lafitte lidiados aquí esta tarde han dado buen juego.

Serranito de Córdoba ha quedado superiormente y ha sido ovacionado por el público.

Parráito, regular.

En Cuenca.

CUENCA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la tercera corrida de novillos de feria. Los bichos de la vacada de D. Rufo Serrano, de Cuenca, han salido muy bravos.

Esparterito ha quedado bien, saliendo a estocada por toro.

Se le ha concedido una oreja.

La Plaza estaba llena por completo.

En Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) Los toros de Tabernero lidiados esta tarde han resultado regulares, excepto uno, que fué fogueado.

El muruve, superior.

Larita estuvo muy valiente y bien en la muerte de sus dos toros.

Lecumberri, que toreaba con una mano vendada, sufrió un revoleón al dar el cambio de rodillas al cuarto toro, resultando ileso.

Matando estuvo bien.

El novillero Durangues y Barrando, que debutaba, despachó bien al último toro.

En Fuenterrabía.

FUENTERRABIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la corrida anunciada, toreando Eusebio Fuentes cuatro toros de Bertólez.

De ellos resultaron tres mansos, uno fogueado, y el cuarto bueno.

Fuentes, en el primero, hizo una faena aceptable. Dió un pinchazo bien señalado y una estocada buena.

Al segundo toro lo pasó tranquilo y lo despachó de una media estocada buena.

Al tercero le atizó media estocada, un pinchazo delantero y una estocada algo tendenciosa.

Al cuarto le puso un buen par de banderillas, le pasó ceñido y parado y dejó una estocada superior, saliendo enganchado por la ingle derecha; pero sólo sufrió el destrozo del traje.

Descabelló a pulso a la primera.

En Utrera.—Dos aficionados cogidos.—Uno herido gravemente.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se observa gran animación y afluencia de aficionados forasteros por el atractivo de estrenarse la ganadería de D. Francisco Correa.

La entrada, un lleno.

Los toros de la nueva divisa resultaron todos pequeños; cuatro mansos y dos cumplieron. El cuarto fué fogueado.

Morenito de Algeciras, en el que abrió plaza, toreó de muleta ceñido, con valentía y breve. Remató de una estocada un tanto baja.

En el tercero también quedó bien con la muleta. Dió un pinchazo sin soltar y una estocada caída. Saca el estoque con la mano y dobla el bicho.

Toreó al quinto por verónicas, terminando con dos recortes aceptables. Palmas.

Coge dos pares de banderillas, intentando dejarlos al mismo tiempo. Agarra tres palos. Después pone un par de frente, regular.

Muleta algo movido. Dos pinchazos, saliendo por la cara. Media estocada tendida, un pinchazo encogándose el toro, otro barrenando y un intento de descabelló. Protestas. El toro se acuesta.

Vázquez dió al segundo varios capotazos, bastante movido, no prestándose el toro a florear.

Con la muleta, desconfiado. Al entrar a matar se le va el toro encima, pasándose sin herir. Después da dos pinchazos y una estocada, quedándose el toro y resultando atravesadilla. Al primer intento descabelló.

Al cuarto intenta torearlo; pero Vázquez no para.

Con los trastos de matar sufre un desarme.

El toro derrota por las nubes. Un pinchazo cuarteando, entrando con ventaja, media perpendicular y dobla el toro.

En el sexto no mejora Vázquez la tarde. Lo toreó sin lucimiento; coge las banderillas y deja medio par nada más que regular, y sin hacer nada notable con la muleta, termina con un pinchazo entrando bien y apretando, y una estocada algo trasera.

Las cogidas de aficionados.—Joven gravemente herido.

A la salida del tercer toro se lanza al ruc-

do un aficionado, que es cogido y volteado, resultando ileso.

Durante la lidia del sexto y último toro, se arroja al redondel un joven de quince años, llamado José Calderón, vecino de Morón, intentando torearlo con el sombrero.

Fuó cogido aparatosamente y arrojado a gran altura. En el momento en que el toro lo recogía y pisoteaba, un mozo de caballos intentó hacerle el quite, y fué enganchado por la faja, resultando ileso.

El joven Calderón recibió una cornada de cinco centímetros de extensión por 15 de profundidad, situada en la región poplitea, que interesa el tejido celular y la femoral, desde el nivel de las venas gemelas hasta el tendón de Aquiles. Fué curado por el doctor Corona, que manifestó que el estado del herido es gravísimo.

En Barbastro.

BARBASTRO. (Viernes, noche.) Los toros de Bertólez, antes Peñalver, bien presentados y difíciles, tardos en varas y huidos al fuego. Sobresalieron el cuarto, quinto y sexto, que resultaron bravos.

Saleri, con deseos de agradar, banderilleó al primero bien y cambió al quinto, ganando aplausos. Desconfiado con la muleta y acertado con el estoque, hizo lucidos quites y coledó a uno de los toros en una peligrosa caída de Rubio.

Gordito estuvo trabajador con el capote, y despachó a sus toros con una faena breve.

El banderillero Hornero fué alcanzado y empitonado durante la lidia. Trasladado al Hospital, se le apreció la fractura de una clavícula.

La corrida resultó larga y aburrida, notándose la falta de dirección.

La presidencia y el público, complacientes. Caballos muertos, 10.

Terminó el espectáculo de noche.

En Alcázar de San Juan.

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Viernes, noche.) Se han lidiado toros de Flores, que dieron juego.

Recajo, superior en el primero y bien en los restantes.

Conejito, más valiente que afortunado. También gustó.

Los dos matadores fueron ovacionados.

En Benavente.

BENAVENTE. (Viernes, noche.) Los toros de Carreros, buenos; dejaron siete caballos en la arena.

Dominguín y Pacomio quedaron bien.

En Andújar.

ANDUJAR. (Viernes, noche.) La primera corrida de feria, en que se han lidiado toros de Salas, ha resultado fatal.

Los toros, malísimos; acosados dejaron ocho caballos para el arrastre.

Algabeño y Malla, detestables.

El público ha protestado contra los empresarios, pues no ha podido resultar organización más desastrosa.

En Ronda.

RONDA. (Sábado, mañana.) Los toros de Salas lidiados ayer resultaron buenos.

Vázquez II estuvo colosal con el estoque y muy bien con el capote.

Cortó dos orejas.

Mojino, buenísimo con la capa y superior en la hora de la muerte.

La feria está animadísima, y el mercado de ganado muy concurrido, aunque escasean las transacciones.

ANDALUCIA

El vapor «Barcelona».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor *Barcelona*, de la Compañía de Pinillos, que, a pesar de lo dicho, tampoco trae al *Vivillo*.

Mañana zarpará para la Argentina.

Banquete.

Ha sido obsequiado con un banquete el capitán del puerto, D. Rafael Carlier, retirado por haber cumplido la edad reglamentaria.

Asistieron al acto 150 marinos de guerra y mercantes.

Pronunciáronse varios brindis en elogio del Sr. Carlier, y se dieron vivas a la Marina, al Ejército y a la Patria.

Centro Filarmónico Cordobés.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Una Empresa del Canadá ha propuesto a este Centro filarmónico realizar una *tournee* a dicho Estado de Norte América.

De realizarse, serán invertidos en ella los meses de octubre, noviembre, diciembre y enero próximos.

La Filarmónica ha contestado dando precios y condiciones.

Escuadra inglesa.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) Al atardecer ha fondeado fuera del puerto la escuadra inglesa del almirante Poe. La forman cinco acorazados y un aviso.

Permanecerá en estas aguas hasta el día 13, marchando después a Alicante, Palma de Mallorca, Mahón y otros puertos del Mediterráneo para hallarse de regreso en Malta el día 10 de octubre.

Los trabajos de la Exposición.—No se fué el «Vivillo».

SEVILLA. (Viernes, noche.) El alcalde se propone presentar una proposición pidiendo al Ayuntamiento le conceda autorización para simultanear el trabajo preliminar de la Exposición Hispanoamericana, con la ejecución del proyecto de ensanche.

Para este proyecto se necesitará adquirir varios edificios que habrán de ser derribados, entre ellos el que ocupa el Gobierno Militar, para lo cual se construirá otro edificio que le sustituya, para lo cual se pedirá previamente la autorización al Gobierno.

Para realizar estas obras se proyecta negociar un empréstito de treinta millones de pesetas.

—Es inexacta la noticia comunicada desde Málaga de que haya embarcado el «Vivillo» en un transatlántico.

El «Vivillo» se encuentra en Estepa y es esperado en Sevilla el día 12 para ultimar detalles de la corrida que, como empresario, organiza en Linares.

CASTILLA LA VIEJA

Entusiasmo en Avila.

AVILA. (Viernes, noche.) Ha producido aquí gran entusiasmo la noticia de haberse firmado el anuncio y pliego de condiciones para la subasta del ferrocarril de Avila a Salamanca.

Es muy elogiada la gestión de los Sres. Ortúño, Sánchez Albornoz, Amat y Castillo Soriano, que han intervenido activamente en el asunto.

Con tan buena nueva y con el comienzo de la feria de ganados, que empezará mañana, se nota en esta ciudad mucha animación.

Incendio extinguido.

SORIA. (Viernes, noche.) Se ha extinguido el incendio del pinar de Almazán, alcanzando el siniestro cien hectáreas de pinares.

Trabajaron esforzadamente en la extinción los ayudantes de Montes Sres. Valera y González, el vecindario de Fuente el Carro y el teniente y las fuerzas de la Guardia Civil de los puestos de Almazor y Pinilla.

Las pérdidas son considerables.

VALENCIA

El director de Agricultura.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha llegado en el correo el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego. Viene a estudiar las causas de la falla del arroz.

El Sr. Gallego fué recibido en la estación por el gobernador civil, el alcalde, el ingeniero de la Granja y varios amigos.

Desde la estación marchó el viajero, con el Sr. Moreno, al Gobierno Civil, a desayunarse, y en el tren de las nueve y cuarenta y cinco se dirigió a Silla, para continuar en tren especial su viaje a Sueca y Cullera, donde le acompañará el Sr. Peris Mencheta y los ingenieros.

Se le prepara un gran recibimiento.

VASCONGADAS

Voraz incendio.

VITORIA. (Viernes, noche.) Se ha declarado un violento incendio que ha destruido los grandes talleres de muebles de D. Daniel Garay.

Al lugar del siniestro han acudido las autoridades y el Cuerpo de bomberos, tomando disposiciones para atajar el incendio.

El voraz elemento fué dominado después de hora y media de continuados trabajos.

Continúa lento y siguen los trabajos hasta terminar la extinción.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN. Con las comedias *La rima eterna* y *De cerca* ha celebrado su beneficio en el teatro Principal la primera actriz Conchita Ruiz.

La beneficiada escuchó muchos y muy merecidos aplausos y recibió muchos regalos.

MELILLA. Con la zarzuela *Las bríbonas* ha debutado en el teatro de Verano la primera tiple Anita Cora, que escuchó muchos aplausos.

CADIZ. Sigue actuando con éxito creciente en el teatro Principal la compañía de Carmen Cobeña.

BARCELONA. En el teatro Cómico ha alcanzado un ruidoso éxito cantando *Gigantes y cabezudos*

INFORMACIONES DE MADRID

FILOSOFIA MENUDA

¿Qué es la felicidad?

Apoderarse de la felicidad ha sido siempre el mayor anhelo de la Humanidad. Desde la antigüedad más remota, las gentes se han aplicado con gran ahinco para descubrir los métodos de vida que les permitiesen ser dichosos.

El individuo tiene, no sólo el derecho, sino también el deber de ser feliz, para el mayor provecho de la comunidad.

Contra los infortunios que nos proporcionan nuestras imperfecciones naturales no hay remedio más eficaz que la esperanza de una suerte mejor, realizable en el porvenir, que, llenando el ánimo de presagios de ventura, nos da calma y consuelo para soportar los dolores presentes, y nos infunde nuevas fuerzas, merced á las cuales podemos marchar, dominando temores y desfallecimientos, por los senderos más duros y penosos de nuestro calvario. Cuando esta esperanza de días más felices nos falte, las impresiones pesimistas ejercerán toda su acción deprimente sobre nuestras facultades físicas é intelectuales, y no sólo no gustaremos el dulce sabor de la vida humana, sino que para la colectividad resultaremos inútiles y perjudiciales.

Tenemos, pues, el deber de buscar la felicidad, y para marchar con paso más seguro conviene empecemos por dar respuesta á esta pregunta:

«¿Qué es la felicidad?»
Decía San Agustín: «Si me preguntáis qué es el Tiempo, no sabré qué contestaros; pero sé perfectamente lo que es mientras no me lo preguntáis.»

De acuerdo con estas ideas, los filósofos y los moralistas de todos los tiempos han definido la felicidad diciendo que es el empleo de la actividad del alma conforme á la virtud. Nadie puede ser feliz en este mundo sin tener fundada esperanza de serlo en el otro. Si algún día tal esperanza llegase á desaparecer, también desaparecería la felicidad del planeta en que habitamos, porque encerrar en la vida terrestre toda la esperanza del hombre, es hacerle la vida insostenible.

Los ambiciosos instintos del hombre no le solicitan ser igualmente dichoso que los demás hombres, sino tanto como él pueda serlo. Es decir, que la felicidad no existe por comparación, sino por plenitud. Querer encerrar la por entero en la vida terrenal, es hacer para el hombre infinitamente precioso cada segundo de tiempo en que tenga la suerte de encontrar la felicidad, é infinitamente perjudicial y dañosa cualquier retraso en disfrutar de estas alegrías, porque en tales condiciones toda satisfacción diferida era para él perdida. La envidia impaciente en que el hombre vivirá es el mayor suplicio á que el ser humano puede estar condenado.

Los ambiciosos instintos del hombre no le solicitan ser igualmente dichoso que los demás hombres, sino tanto como él pueda serlo. Es decir, que la felicidad no existe por comparación, sino por plenitud. Querer encerrar la por entero en la vida terrenal, es hacer para el hombre infinitamente precioso cada segundo de tiempo en que tenga la suerte de encontrar la felicidad, é infinitamente perjudicial y dañosa cualquier retraso en disfrutar de estas alegrías, porque en tales condiciones toda satisfacción diferida era para él perdida. La envidia impaciente en que el hombre vivirá es el mayor suplicio á que el ser humano puede estar condenado.

Es evidente que la definición de la felicidad de un Sócrates no será la misma que la de un «juerguista» depravado; pero hay muchas probabilidades de que cuando avance la Humanidad en su perfeccionamiento, todos los hombres de bien lleguen á un completo acuerdo en el concepto de la felicidad.

No debe confundirse la felicidad con el placer. Presupone la primera un estado de paz y de calma, de tranquilidad del espíritu y del corazón, relativamente estable, cuando no permanente, mientras que el segundo tiene una duración efímera. Son cosas tan distintas que se puede sentir el placer sin ser feliz. El placer nos viene de fuera; de la felicidad somos nosotros mismos los creadores. Sus raíces llegan á lo más íntimo de nuestra vida interior, asegurando el equilibrio de nuestra alma y haciendo reinar en ella una armonía muy difícil de alcanzar; pero aun más difícil de destruir una vez lograda.

Es oportuno recordar que los placeres pueden ser de esencia elevada y delicada ó de esencia baja y grosera. Ni que decir tiene que deben preferirse los placeres elevados, de origen puro, porque los goces que proporcionan son más intensos y más profundos, y, sobre todo, más duraderos, toda vez que se pueden reproducir fácilmente las agradables sensaciones recibidas, multiplicándolas así hasta el infinito. Los placeres vulgares y de esencia baja son, por el contrario, de corta duración y rebeldes á la llamada de nuestra memoria; el recuerdo de la lectura de un buen libro se conserva toda la vida, mientras que es muy difícil reproducir en la imaginación, al cabo de algún tiempo, la sensación de placer producida por una copa del más exquisito vino de Jerez. Y es conveniente que así ocurra, porque la mayoría de los placeres de baja esencia se recuerdan con un sabor amargo de remordimiento.

De lo que antecede se deduce con toda claridad que la felicidad se obtiene más fácilmente con los elementos razonables y equilibrados que hay dentro de nosotros, que con los placeres y goces del mundo en que vivimos. En otros términos: que nuestra felicidad depende más de nosotros mismos que de lo que nos rodea. En esto está la explicación de por qué los más felices en apariencia son, á veces, los más desgraciados en realidad.

Consecuencia lógica de lo expuesto es la conveniencia de no multiplicar los goces materiales, para que la costumbre no llegue á hacer indispensables locas prodigalidades. Cuantas menos exigencias de esta naturaleza sintamos, más apropiaciones, cuidados é inquietudes nos ahorramos. Es muy de desear esta simplicidad de nuestras necesidades, porque nos asegura una paz interior imposible de conseguir si nos dedicamos con exceso á la persecución de fugitivos placeres.

En el uso de ellos no debemos perder nunca de vista, no sólo nuestros deberes para con nosotros mismos y nuestros contemporáneos, sino también las íntimas relaciones que nos unen con nuestros antecesores y con nuestra posteridad.

Se consideran como males injustamente infligidos á la humanidad muchos que no reconocen otra causa que nuestros desarreglos de conducta.

No se entienda de lo dicho en los últimos párrafos que el hombre debe concentrarse en sí mismo, incapaz de todo deseo. Se condenaría así á completa degradación, y su situación sería tan poco envidiable como la de aquel que tuviese el poder de colmar todos sus deseos sin desarrollar ningún trabajo.

Hombres tales serían «demasiado felices», y recordarian la leyenda del país donde todos los habitantes eran tan ricos, que ninguno quería trabajar. Como nadie quería ser panadero, carnicero ni labrador, llegó un día en que todas las gentes de este Imperio, demasiado rico, murieron de hambre, abrazadas á sus talegas, repletas de monedas de oro.

Ningún ser que piense podrá creerse feliz mientras no se halle en posesión de todas sus facultades, funcionando activamente, consagradas al cumplimiento de una obra suficientemente determinada, subjetiva ó de interés general.

Con lo que expuesto queda podemos concretar la noción de felicidad.

La felicidad noble es la única intensa y duradera. Estas dos cualidades, elevación y duración, constituyen los atributos de la felicidad verdadera, que depende casi exclusivamente de nuestra vida moral. Como toda planta de valor, necesita una preparación conveniente del alma, para que pueda recibirla y conservarla. No florece en la inactividad, sino que la precisa la expansión de nuestras facultades físicas, morales é intelectuales.

De acuerdo con estas ideas, los filósofos y los moralistas de todos los tiempos han definido la felicidad diciendo que es el empleo de la actividad del alma conforme á la virtud. Nadie puede ser feliz en este mundo sin tener fundada esperanza de serlo en el otro. Si algún día tal esperanza llegase á desaparecer, también desaparecería la felicidad del planeta en que habitamos, porque encerrar en la vida terrestre toda la esperanza del hombre, es hacerle la vida insostenible.

Los ambiciosos instintos del hombre no le solicitan ser igualmente dichoso que los demás hombres, sino tanto como él pueda serlo. Es decir, que la felicidad no existe por comparación, sino por plenitud. Querer encerrar la por entero en la vida terrenal, es hacer para el hombre infinitamente precioso cada segundo de tiempo en que tenga la suerte de encontrar la felicidad, é infinitamente perjudicial y dañosa cualquier retraso en disfrutar de estas alegrías, porque en tales condiciones toda satisfacción diferida era para él perdida. La envidia impaciente en que el hombre vivirá es el mayor suplicio á que el ser humano puede estar condenado.

UN VECINO DE LA CORTE.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Francisco Verdugo Landi

Por tratarse de un querido compañero y amigo, y por ser de gran justicia los elogios que se le tributan, reproducimos de nuestro colega *El Liberal* las siguientes líneas:

«Ayer regresó de Málaga nuestro querido amigo y compañero el director de *Nuevo Mundo*, D. Francisco Verdugo Landi.

En aquella, su ciudad natal, hizo sus primeras armas al lado de su padre, el excelente periodista y gran demócrata D. Joaquín Verdugo, que fundó, dirigió y sostuvo *Las Noticias*, de grata memoria.

Al verle volver ahora á su tierra, con una fama popularizada y convertido en director de la más popular de las ilustraciones españolas, después de una lucha cuya importancia sólo podemos apreciar los que hemos tenido que sostenerla como él, sus paisanos han querido rendirle el homenaje correspondiente á sus merecimientos y á sus éxitos.

Entre los muchos y justos agasajos que se le tributaron, tuvo extraordinario relieve el banquete con que, á iniciativa del ilustre director de *El Cronista* y presidente de la Asociación de la Prensa malagueña, don Eduardo León y Serralvo, se celebró el 20 del pasado mes, y cuyo relato detallado dieron todos los periódicos. A él asistieron las autoridades, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, periodistas, literatos, y las personalidades y entidades más importantes de aquella hermosa ciudad. La justicia del homenaje se completó al enviar el ramo que adornaba la mesa á la bella y elegante esposa del festejado, la que compartió con Paco Verdugo los sinsabores de la época de luchador y le alentó constantemente.

Al dar hoy la bienvenida al Sr. Verdugo, enviamos nuestra enhorabuena en un cordial apretón de manos.

Tiempo ha que apreciamos en todo lo que valen su inteligencia, su temperamento artístico, su maestría periodística y lo que cautiva á cuantos le tratan: su caballerosidad, su buen corazón y su modestia.

Nosotros celebramos muy de veras que los paisanos de Verdugo Landi, reconociendo los méritos de éste, y en homenaje á sus talentos, le hayan festejado con el cariño y la simpatía que el director de *Nuevo Mundo* merece.

La curación de los nervios

se logra hoy merced á procedimientos hidroterápicos, externos é internos, tal como se efectúan en el *Baño de Solares*, cuyas aguas producen maravillosos efectos en los neurasténicos, dispépticos y artríticos.

LAS AGUAS DEL LOZOYA

COMISARÍA REGIA DEL CANAL

Al visitar los periodistas al comisario regio del Canal y antiguo compañero, Sr. Mellado, éste les manifestó que las causas de la interrupción de su verano eran el estudio de los importantísimos proyectos que tiene preparados, relacionados con las aguas de Madrid y su provincia.

Uno de estos proyectos consiste en el aislamiento de Buitrago, del cual se ha venido hablando desde hace cincuenta años, pues en el río abrevan el ganado, se lava y van á desaguar toda clase de inmundicias.

El proyecto consiste en conducir el agua por tubos de fundición desde dos kilómetros antes de llegar al pueblo, en el cual se instalarán varias fuentes, un lavadero y un abrevadero. El agua sobrante será conducida á las huertas donde muere.

Respecto á otros pueblos, se ha firmado una orden para que el agua pase por el canal transversal. El doctor Casares dictaminó acerca de estas aguas, y dijo que eran excelentes y muy superiores á las que vienen por el otro canal.

Otro de los proyectos es la interesante obra que se realiza en la plaza de Oriente para evitar que los hundimientos sean debidos á las filtraciones de agua. Consisten dichas obras en aprovechar los firmes de las aceras para conducir las aguas por dicho punto. También se construye una galería de seis metros para riego de jardines, etc.

En cuanto al asunto de la elevación de aguas, el Sr. Mellado tiene tomadas sus medidas para que á mediados de octubre pueda elevarse el agua.

También se trabaja en la instalación de las nuevas bocas de riego.

Por último nos manifestó el Sr. Mellado que las aguas del Lozoya son objeto de una escrupulosa vigilancia, siendo analizadas todos los días en el Laboratorio Municipal, y muy frecuentemente en el Instituto de Alfonso XII.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Más quejas sobre el canje de títulos.—Enterado de la protesta formulada en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 8 del actual, relativa á la forma de verificarse en canje de títulos del 4 por 100 interior, y conforme en todo con sus observaciones, como otros muchos tenedores, me dirijo desde estas columnas al señor director de la Deuda para ratificarla, ampliándola con las siguientes observaciones:

1.ª ¿Qué razón hay para que no siendo nueva emisión, sino un simple canje de igual número, numeración y series de títulos, no se entreguen á los presentadores sus nuevos títulos andógos, sino otros de distintas series y numeraciones, como se dice en el anuncio colocado en la portería de dicha Dirección General, sin que los tenedores tengamos derecho á reclamación por ello?

2.ª ¿No podría darse el caso de que á los que presentamos uno ó varios títulos, que estaban ya reconocidos y legitimados, se nos entregue después del canje otros de distinta serie y numeración retenidos? Y conste que no digo ningún disparate, pues si el señor director de la Deuda se toma la molestia de comprobar en los negociados central y de reconocimiento, verá la forma tan peregrina de llevarse en los mismos servicio tan importantísimo.

Y nada más, porque esperamos que ante tan poderosas razones como las pasadas y las presentes, rectificará quien corresponda la manera disparatada de efectuarse servicio tan importantísimo y que interesa á la mayoría de los españoles.—Un tenedor modesto.

Un peligro.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Sabiendo lo mucho que se interesa por la salubridad é higiene de Madrid, me permito llamarle la atención sobre un hecho que le será fácil comprobar.

En la calle de Ríos Rosas, 11, existe un edificio con su correspondiente pozo negro, pues en la citada calle no hay todavía alcantarilla; pero como el pozo en cuestión es sin duda pequeño para las necesidades del inmueble, y no siempre lo limpian dentro de un plazo prudente (unas tres semanas), se da el caso frecuente de que se desborden sobre la acera las materias fecales en fermentación ó, como últimamente ha ocurrido, un verdadero arroyo de aguas fecales, de olor pestilente.

Teniendo tan cercano el cólera, ¿no sería prudente que por la autoridad competente se procediese desde luego contra esas causas de infección?

Queda de usted atento seguro servidor, q. b. s. m., Un vecino de la corte.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Cuenca y la Audiencia territorial de Albacete.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al coronel de Artillería D. Manuel Gener Sánchez.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden rectificando la que aparece inserta en la *Gaceta* del 3 de agosto próximo pasado, anunciando á oposiciones libres las plazas de profesor de Dibujo de los Institutos de Jerez y Ovidio.

—Otra disponiendo se adquiera la biblioteca que perteneció al ilustre escritor D. Adolfo Suárez de Figueroa.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el subdirector de Agricultura, Minas y Montes, D. Angel Vasconi, se encargue nuevamente del despacho de los asuntos de la mencionada Subdirección.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Sección de Política.—Pliego de condiciones para la subasta del arreglo de la calle de la Antigua Legación de Francia; la de la Alcazaba, entre la calle de los Siágu y la Puerta de la Alcazaba, en Tánger (Marruecos).

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Marsella del súbdito español Víctor Gorordo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Adjudicando á D. Estanislao Urquijo la construcción de las obras de la estación marítima en el puerto de Musel (Gijón).

DE TEATROS

Primeros actores

Todas estas noches pasadas, en el teatro, en el café, en la calle, se ha visto pasear juntos á tres ilustres primeros actores: Emilio Thuillier, Francisco Morano y Francisco Fuentes. El grupo se ha aumentado con la llegada de Enrique Borrás, que desde ayer por la mañana se encuentra en Madrid.

Fuentes ha venido de Cuba y Méjico; Borrás, de la Argentina y Chile, habiendo realizado ambos brillantísimas campañas, algunas de ellas muy lucrativas. De los triunfos de Borrás y de Fuentes en América hemos dado á nuestros lectores frecuentes noticias á medida que iban obteniéndolos. Detallarlos ahora sería repetir lo dicho ya otras veces.

Respecto de sus planes para lo porvenir ya vale la pena de hablar más despacio, y así nos proponemos hacerlo muy pronto.

Por ahora, Borrás se dispone á hacer toda la temporada del Español, tomando parte en los estrenos y haciendo obras nuevas del repertorio castellano antiguo y moderno, que todavía no le hemos visto interpretar en Madrid. Tales son, por ejemplo, *García del Castañar* y *En Flandes se ha puesto el sol*.

Al terminar la temporada oficial, que es de 120 funciones, Borrás se propone poner en escena algunas obras traducidas que ha representado en América con mucho éxito, como *Otelo*, *La muerte civil* y *La cena de las burlas*.

En cuanto á Fuentes, debutará en Zaragoza el 20 de octubre, y allí dará 70 funciones, representando las comedias de mayor éxito de este último año, y algunas otras que han sido escritas expresamente para él. Entre estas últimas figuran una de Linares Rivas y otra de Zamacois.

También representará Fuentes algunas comedias francesas, la propiedad y exclusiva de la traducción de las cuales ha adquirido, como *La sacrífice*, *Papa*, *La rencontre* y otras varias.

Después hará otra temporada de un mes, no ha decidido aún en qué localidad, y más adelante, á fines de febrero ó primeros de marzo, regresará á América, para hacer una excursión por la Argentina y Chile.

Sean bienvenidos Enrique Borrás y Francisco Fuentes, que tanto han hecho y han de hacer por la prosperidad del arte dramático español.

NUESTROS VIAJES ECONOMICOS

A París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Aviso importante

Rogamos á aquellos de nuestros lectores que nos han manifestado, de palabra ó por escrito, deseo de tomar parte en nuestros viajes, nos envíen lo antes posible su adhesión definitiva, acompañada del importe.

LES RECORDAMOS QUE EL PLAZO DE ADMISION TERMINA EL 12 DEL ACTUAL.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Se anuncia un concurso para adquisición de una estación radiotelegráfica tipo naval que se ha de establecer en el crucero *Princesa de Asturias*, y otra para columna de desembarco. La subasta tendrá lugar el día 4 de octubre en el ministerio de Marina.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

El director general recibió ayer á los oficiales de Telégrafos que han regresado del concurso de Turín, exponiéndole con todo género de detalles la marcha y significación de aquél.

El Sr. Sagasta dedicó grandes elogios á los ilustrados funcionarios que tan alto han dejado el nombre de la Patria y del Cuerpo en un concurso de la importancia del celebrado en Turín.

Hoy recibió también el Sr. Sagasta á los dos enviados especiales que presidían la Comisión, á quienes felicitó calurosamente por el acierto con que han dirigido aquélla.

Reconociendo los méritos de estos funcionarios, el director general ha firmado una propuesta concediendo la cruz de Carlos III al Sr. Balseiro y la encomienda de Isabel la Católica al Sr. Noriega, delegados de la Comisión, y cruces de Isabel la Católica para todos los oficiales que tomaron parte en el concurso.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha celebrado sesión el Ayuntamiento con asistencia de escaso número de concejales.

El peso del pan.

El Ayuntamiento se dió por enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando certificación de sentencia del Tribunal Supremo, revocatoria de real orden que exceptuó de la comprobación del peso el pan llamado de lujo, ó sea el menor de 500 gramos, y declarando privativa del Ayuntamiento la facultad de establecer en sus Ordenanzas las disposiciones que sobre la materia estime procedentes, según las exigencias del servicio público.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes:
Para construir una casa en el solar número 70 de la calle letra C del barrio de la carretera de Extremadura; para construir una casa en el solar número 224 de la calle letra A del barrio de la carretera de Extremadura; para demolición de finca y construcción de una nueva en el solar número 17 de la calle de Trafalgar; para cerrar con muro de fábrica el solar sito en la calle de Diego de León, con vuelta á la del General Pardiñas; para ejecutar obras de ampliación en el edificio colegio sito en la calle de López de Hoyos, 7; para aumento de piso á la casa núm. 4 de la calle de Abtao y para construir un edificio destinado á *garage* y taller de reparación de automóviles en el solar núm. 5 de la calle de Jenner.

Una proposición.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Valdivieso, interesando se proceda á comprobar la identidad personal de los jornaleros municipales en el momento del pago y otros particulares.

NUEVO COLEGIO DE HUERFANOS

Una fecha memorable para el Cuerpo de Sanidad Militar:

Lo será, indudablemente, para esta benemérita y científica institución el mes actual, en que está acordada de una manera oficial y solemnisima la apertura del Colegio de la Concepción, para huérfanos de ambos sexos de los Cuerpos de Sanidad y Estado Mayor del Ejército, fusionados ambos en fraternal abrazo en esta magna obra de caridad, que se creyó por nuestro tiempo imposible de realizar y de llevarse á consecución feliz.

Hace cinco años, próximamente, aparecía en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un artículo mío intitulado «Orfelinato del Cuerpo de Sanidad Militar», en el que defendía la idea de la creación de un centro de protección, amparo y enseñanza á los pobres desvalidos, y de que aún carecía uno de los núcleos más importantes y precisos, dentro de la colectividad armada. La idea cundió, tuvo eco tan noble pensamiento en la brillante falange de jefes y oficiales sanitarios, y lo que fué un día una idea, un impulso generoso, es hoy ya un hecho, merced al cual serán rescatados de los núcleos de una miseria disfrazada cien niños, redencionándolos por la caridad de una ruina moral y física casi inevitable y segura.

Modestamente, sin ruido ni exhibiciones, el médico y farmacéutico militar laboran constantemente con la virtud del asceta y la paciencia del benedictino en sus salas de enfermos, curules y laboratorios, para recoger en el blanco sudario de la ciencia las lágrimas vertidas por el soldado en el dolor acerbo de sus dolencias. Su trabajo es de un altruismo sin tasa ni medida, y la finalidad de los actos que realiza, puros y desinteresados, en el campo de acción feraz de la Medicina española; digan si no sus trabajos sobre la difusión de la vacuna, que, como resultado práctico, ha dado lugar á la desaparición de la viruela en el efectivo armado, equiparándonos á naciones cultas; las investigaciones nobilísimas que hoy día realiza sobre la historia antropológica de nuestra raza, la universalización del método curativo contra la avariós, y mil otros que sería prolijo enumerar.

Esto sólo en la esfera del estudio y de la experimentación; en el terreno militar, los héroes abundan tanto, que recuerdo que en una compañía sanitaria todos sus oficiales estaban condecorados con la laureada de San Fernando, el 40 por 100 de la oficialidad sucumbió en los campos de Cuba y Filipinas, víctimas de la peste, y ¿para qué más? vivos están aún los nombres de los Orad, Durán y Costas Castells, con su gloria inmarcesible y serena, y entre los muertos, Méndez, Martí y Redondo, el cual, al morir rodeado de su mujer é hijos, se despidió este mártir del deber militar con estas sublimes palabras: «¿Qué bello es, hijos míos, morir por la patria. ¡No lloréis, no esperaba lograr tan bella muerte!» La Patria y el Estado, al favorecer con su apoyo la apertura de este centro benéfico, no han hecho más que subsanar un olvido, reparar una injusticia, cubriendo con el velo bienhechor de la caridad muchos infortunios y penas en los pobres hogares de los que fueron veteranos y glorias de un Cuerpo que honra al Ejército y á España.

PIO BREZOSA TABLARES.

Médico mayor del Cuerpo de Sanidad Militar. Barcelona, septiembre 1911.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en *Montera, 12, «LA INDIA»*.

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.
Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE RUDA

ORDEN BOTIJIL

Cántabros y levantinos.

Amantísimos hermanos que formáis la grande y regocijada familia de la Orden más ordenada de todas las Ordenes...

Ya vosotros, adorados congregantes, los que pertenecéis a la agrupación cántabra, y por consiguiente a las subdivisiones de castellanos viejos, asturianos y vascos...

Peró hay, cofrades de nuestros amores, cuestión más importante ni más trascendental, entre las varias que pueden ponerse sobre el tapete en la vida, que atender a ésta?

¿Puede haber vida sin salud? Indudablemente que sí, hermanos nuestros; pero acaso es vivir, vivir sufriendo?

Meditación.

Es la vida sin higiene un automóvil sin freno, un ministro sin programa y un amante sin dinero.

Verdad es, adorables hermanos, que no solamente atormentan nuestra vida los dolores físicos, puesto que tantos ó más estragos hacen en aquella los dolores morales...

Saetilla.

Si muchos representantes de nuestra adorada Patria en vez de frazar política hiciesen labor más sana, cual es proteger la industria, las artes, las letras patrias, la agricultura...

Santander ha sido, como sabéis, queridos cántabros, la primera y la última ciudad marítima del Norte que ha sido visitada durante el presente período estival por vosotros...

Aquellos de vosotros que como Nos hemos visitado recientemente la capital de la Montaña, no debemos olvidar jamás al muy ilustrado doctor D. Mariano Morales Rillo...

La Comisión fué numerosa, y en aquel palacio de la regeneración vital, el cariñoso doctor, rodeado de multitud de criaturas que le besaban, le abrazaban y hasta le estrujaban...

Nos quisiéramos disponer de espacio para describir aquella mansión de felicidad, en donde nada hace falta, puesto que, además de atenderse a la salud de los pequeños, se les educa por muy notables profesores y profesoras de Madrid.

En una palabra, el Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa es una joya, considerada bajo todos sus aspectos.

Los hermanos que con Nos se embarcaron para visitar el Sanatorio no deben tampoco olvidar jamás al muy ilustrado catedrático y jefe de la Sección de higiene municipal de Santander, D. Julián Fresno, por las infinitas atenciones que a la Orden prodigó.

Rogativa.

¡ Señor, haz que el Sanatorio Marítimo Nacional, alabado y bendecido por su inmensa caridad, su esfera de acción ensanche y vea pronto asomar por sus puertas a un filántropo que realice este ideal!

También, amables hermanos, los que formáis parte de la subdivisión cántabra santanderina, debéis demostrar vuestro profundo reconocimiento a la Sociedad Protectora del Viajero...

¡ Haz que el Estado, Señor, apoye cada vez más a este centro de salud, digno de prosperidad!

Sociedad del Viajero, que Dios te guarde, y que el año que viene podamos darte otras mil gracias por cuanto en nuestro obsequio con júbilo hagás.

Y ya que estamos en el capítulo de agradecimientos, Nos queremos significar nuestra gratitud a D. Carlos Fourneau, dueño del

Gran Hotel Continental, porque en vuestra representación a Nos honró en su casa con cariñosa hospitalidad, por cuyo motivo derramamos sobre él y toda su familia un mar de gracias...

Ya que no hagás pacotilla con la Pacotilla que hace, ahí te va la bendición de Nos, saleroso Estrañi.

Levantinos adorados: No os olvidamos un momento. El 13 del corriente saldremos de la estación de Atocha para el Jordán alicantino, y quedará cerrado el período estival del presente período.

Levantinos amantes del alma nuestra: ¡ Ya se acaba el período! ¡ Cuánta tristeza! ¡ Quién lo diría, que período tan grato se acabaría!

MESTRE MARTINEZ.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Nombrando ayudante del comandante de Marina de Coruña al teniente de navío de la escala de tierra D. José G. de Quesada.

—Disponiendo desembarque de la escuadra el alférez de navío D. Pablo Mateo Sagasta.

—Idem que el alférez de navío D. Antonio Novai pase a disposición del comandante general de la escuadra de instrucción.

—Idem que el id. id. D. Manuel Tejera embarque en el Terror y D. José María Villena en el Vasco Núñez y D. Francisco Guimera en el María de Molina.

—Idem que D. Francisco de la Rocha pase a las órdenes del comandante general de la escuadra y D. Dimas Regalado cese en el segundo Negociado de la primera sección del Estado Mayor Central.

—Concediendo a D. Manuel Saciolo la cruz del Mérito Naval blanca, libre de gastos.

Movimiento de buques.

El comandante general de Marina en Melilla comunica que ha fundeado en Alhucemas el cañonero General Concha y zarpo de Chafarinas, marchando a Poniente, el Infanta Isabel.

Han salido de Pasajes el torpedero número 1 y de Las Palmas el cañonero alemán Eber.

Han fundeado: En Sevilla, el Vasco Núñez de Balboa; en Villagarcía, el Hernán Cortés, y en Málaga, la escuadra inglesa.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que tendrá lugar en Rosales mañana domingo, a las nueve y media de la noche:

PRIMERA PARTE

- Tristán é Iseo, suite. Wagner. 1.º Preludio del acto primero. 2.º Dúo de amor. 3.º Llegada del barco de Iseo y encuentro de los amantes.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Obertura de Mignon, Thomas. 2.º Julita, riveirana, Méndez. 3.º Carnaval parisién, polka burlesca, Popy. 4.º Fantasia de La Bruja, Chapi.

NOTICIAS GENERALES

En Rusia se han registrado desde el 20 hasta el 23 de agosto 128 invasiones y 66 defunciones.

El gobernador de Badajoz da cuenta de haber sido asesinada en su domicilio de Mérida María Carrasco, por su hijo, Diego Mancha.

Realizado el crimen, se encerró en una habitación el autor, haciendo resistencia y agrediendo a la Guardia Civil.

De los disparos hechos por el criminal resultó herido en la cara el comandante del puesto, D. Antonio Torres.

El autor del crimen, después de cuatro horas de resistencia, se entregó.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha llegado a esta corte nuestro querido amigo y colaborador el notable médico del Hospital de la Princesa doctor D. Mariano P. Flórez-Estrada, después de una excursión por el extranjero y varias provincias del Norte.

Sea bienvenido.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléf. 225.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 680). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Probad las renombradas

MOSTAZAS TREVIANO

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha fallecido en esta corte, a la avanzada edad de noventa y tres años, la virtuosa señora doña Antonia Hoyos Pastor, viuda de Pastor y madre política de nuestro amigo el doctor D. Juan Clemente, a quien, como a su familia, reiteramos nuestro sincero pésame.

La Hermandad del rosario cantado de la Almudena celebrará el domingo 10 su función de instituto en honor y gloria del Dulcísimo Nombre de María, con Su Divina Majestad de manifiesto.

Predicará el padre Pompilio Díaz, y la Capilla isidoriana desempeñará la parte musical.

Noticias oficiales dan cuenta de los casos de cólera y defunciones ocurridos durante los días 20 al 27 de agosto en las poblaciones siguientes de Rusia:

Gobierno Faroslave, 8 casos y 3 defunciones; Tambani, 5 y 2; Simbirak, 14 y 10; Astrakham, 87 y 43; Moscú, 1 y 1; Novosesk, una defunción, y Kosil, una defunción.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha comenzado cerca de las cinco de la tarde, y se celebra en Gobernación.

Llegó de los primeros el Sr. Gasset. Dijo que iba en concepto de oyente, y que de dejarle tiempo sobrado sus compañeros, trataría del proyecto suyo sobre cotización en Bolsa de los valores extranjeros.

El general Luque llevaba a Consejo algunos asuntos de carácter administrativo. Manifestó que tenía telegramas de Melilla dándole cuenta de haber desembarcado las fuerzas salidas de Málaga y del Campo de Gibraltar, y que para esta tarde se esperaba llegasen las embarcadas en Valencia.

Se felicitó el general Luque del entusiasmo con que han sido despedidas las fuerzas expedicionarias.

El general Pidal insistió en las manifestaciones hechas por el Sr. Canalejas esta mañana, ó sea que había llegado a aguas de Alhucemas el Cataluña, y que no tardarán en llegar el Pelayo y el Recalde.

No daba importancia el general Pidal a que hubieran suspendido el cañoneo los buques pequeños surtos en aguas de Alhucemas.

El ministro de Hacienda no llevaba a Consejo el asunto relativo a la aplicación de la ley de transformación de los Consumos a Málaga, porque no tenía los antecedentes precisos para el estudio exacto del mismo.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Clinica robada.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha cometido un robo en la clínica del médico don Vicente Pelay.

Los ladrones aprovecharon la ausencia de la sirvienta, penetrando en la habitación, que desvalijaron.

Ignórase la cuantía de lo robado, por encontrarse los dueños ausentes de Zaragoza.

Oradores procesados.

A consecuencia de los ataques dirigidos al Gobierno y otras autoridades en el último mitin contra la guerra en Marruecos, han sido procesados varios oradores.

Las fiestas.

Recíbense noticias de la región, en muchos de cuyos puntos se celebran fiestas. No han ocurrido incidentes desagradables.

En Calatayud hay gran afluencia de forasteros. La población está animadísima.

Ha llegado la banda del regimiento de León, celebrando conciertos y siendo muy aplaudida.

Han llegado los toros de Victoriano Cortés, que estoquearán mañana Manolete y Malla.

La corrida es muy elogiada por los aficionados. Muchos zaragozanos se disponen a asistir a la misma.

Otra huelga.

El contratista de la carretera en construcción de Murillo a Biel comunica al gobernador que se han declarado en huelga los obreros, no añadiendo más detalles.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil. Una aclaración.

LOGRONO. (Sábado, tarde.) Hemos de hacer una aclaración al telegrama publicado aquí referente al empréstito de quinientas mil pesetas votado recientemente por el Municipio logroñés, y es que no se destina sólo a pagar débitos de ejercicios anteriores, sino que la mayor parte de esa cantidad se invertirá en la construcción de grupos escolares y en la compra de terrenos donde habrá de construirse un edificio por cuenta del Estado para Escuela de Artes é Industrias, nuevo beneficio que, como recuerdo de su paso por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, hizo a su pueblo natal el ex ministro D. Amós Salvador.

Viaje de Armiñán.

RONDA. (Sábado, tarde.) Ha sido objeto de un gran recibimiento el director general de Obras públicas, D. Luis de Armiñán, venido a Ronda con objeto de asistir a la inauguración de las obras de la travesía de la carretera de Gohantes a San Pedro de Alcántara.

Trátase de un asunto de vital interés para la región y es grande el entusiasmo en todas las clases sociales.

El Ayuntamiento ha nombrado hijo adoptivo de Ronda al Sr. Armiñán y le ha regalado un hermoso pergamino, pintado por el artista malagueño Sr. Jaraba.

Mañana se celebrará en el teatro la fiesta de los Juegos florales, en que será mantenedor el Sr. Armiñán.

El arzobispo de Sevilla y el obispo de Béjar. CADIZ. (Sábado, tarde.) Han llegado del Puerto de Santa María el arzobispo de Sevilla y el obispo de Béjar, acompañados del rector del Colegio de jesuitas, del arcipreste, el alcalde del Puerto de Santa María y el diputado provincial D. Luis Pérez.

En el muelle de Cádiz esperaban a los expedicionarios el capitán del puerto, Sr. Avila, y sus ayudantes, y el obispo de Cádiz.

El arzobispo de Sevilla, el obispo de Béjar y sus acompañantes visitaron el «Carlos V». El miedo de «Gallito» origina una desgracia.

Esta mañana disputaban unos amigos las condiciones toreras de Rafael Gómez (Gallito).

Uno de los que disputaban aseguraba que el

ALCANCE POLITICO

El Sr. Vasconcellos, que hasta hace poco era el encargado de Negocios de la República Portuguesa en Madrid y hoy es ministro de Negocios Extranjeros de la vecina República, ha visitado esta mañana, en ausencia del ministro de Estado, al subsecretario, señor Piña, haciendo su representación oficial.

Al propio tiempo le ha comunicado que, a pesar del reciente nombramiento de ministro, continuará al frente de los intereses de Portugal en España hasta que pueda ser sustituido por el representante oficial que se nombre y cuando pueda venir debidamente autorizado.

*

Continúan en los círculos diplomáticos teniendo buenas impresiones del curso de las negociaciones francoalemanas, esperándose de un momento a otro la solución tan deseada.

*

Interrogado el ministro de Marina acerca de los rumores que circularon estos días de haber regresado de Canarias el crucero «Carlos V», que, según se dijo, fué con tropas para realizar la operación precisa de la ocupación del Ifni, efecto de una contraorden que obedecía al veto de alguien, ha contestado que es completamente falso.

El «Carlos V» no ha salido de la Carraca, donde se encuentra repostándose de víveres, municiones y carbón, dispuesto a zarpar para dichas islas Canarias a la primera orden que reciba, y que el ministro de Marina la espera del Sr. García Prieto, en virtud de las conferencias que celebra en San Sebastián.

También el «Princesa de Asturias», que se encuentra en Tenerife, acompañará al «Carlos V» en la ocupación del territorio mencionado, marchando ambos apenas reciban las oportunas órdenes.

Por tanto, según el ministro, no hay nada de vetos ni contraórdenes.

Gallito, aunque era buen torero, tenía un miedo insuperable, y otro, defensor acérrimo de las faenas de Rafael, al oír que tachaban de miedoso para con los toros a su idolo, dió una bofetada al primero, que contestó dando una puñalada al defensor de Gallito.

El estado del herido es grave, porque la punta del cuchillo con que fué agredido le interesó el pulmón.

A la Argentina.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha salido para la Argentina el vapor «Barcelona», de la Compañía Pinillos, con 800 pasajeros, comerciantes é industriales catalanes en su mayoría, y muchos emigrantes malagueños, granadinos y gaditanos.

Prelados a bordo.

El arzobispo de Sevilla y el obispo de Cádiz han sido atendidísimos en el «Carlos V».

Después de la visita, el obispo de Cádiz regresará en un vapor al Puerto de Santa María.

Movimiento de tropas.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han salido para San Fernando y Jerez dos compañías del regimiento de Alava, para relevar a las de cazadores, que marcharán a Algeciras y Melilla.

El «Vivillo» no se fué.

LINARES. (Sábado, tarde.) Es falsa la noticia propagada acerca del supuesto embarque del «Vivillo», con su familia, en el vapor «Satrústegui».

Acabo de ver una carta auténtica del «Vivillo», fechada ayer en Estepa, desmintiendo la noticia, y asegurando que el día 17 se dará en ésta la corrida en que picará él dos toros, actuando de matadores Minuto y Moreno de Alcalá.

Los carteles y programas están ya tirados y se han hecho preparativos en la Plaza.

«El Vivillo», torero.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Desde Estepa escribe «el Vivillo» negando la noticia de que se haya embarcado para América.

Añade que permanecerá en España y que se hará matador de toros.

La guarnición de Málaga.—La escuadra inglesa. MALAGA. (Sábado, tarde.) En tren especial ha llegado, procedente de Córdoba, el regimiento de la Reina, para guarnecer Málaga.

Alójase en el cuartel de Capuchinos. Seguidamente de llegar, cubrió todo el desatacamento, relevando a las fuerzas del regimiento de Borbón, preparado para embarcarse hoy.

Se ha encargado del Gobierno militar de Málaga el brigadier Santa Coloma, que reside en Granada.

El almirante y los jefes de la escuadra inglesa han cumplimentado a las autoridades.

Siguen los incendios.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Menudean con lamentable frecuencia los incendios de bosques.

Ayer se incendió por cuarta vez una montaña inmediata al Tibidabo.

El fuego empezó por tres puntos a la vez y fueron devorados por las llamas buen número de pinos de la parte Sur y una gran extensión de monte bajo en la parte Norte.

Acudieron los bomberos, la Guardia Civil, los mozos de escuadra y muchos vecinos, y entre todos consiguieron extinguir el fuego al anocheecer.

Se ignora si el fuego ha sido ó no intencionado; pero se comenta la coincidencia de que empezara a arder a la vez por tres puntos distintos.

Iguales noticias se reciben de otros pueblos de la provincia.

En la noche de ayer se vió arder en una gran extensión un monte de la montaña de San Mateo.

Según telegrafían de Manresa, el incendio se veía a gran distancia y tuvo su origen en el

bosque de la ermita de San Mateo, cerca del monasterio de Monserrat.

Acudieron a extinguir el fuego muchos vecinos de Monistrol, Bruch y Colbató, los cuales trabajaron sin descanso para lograr apagarlo.

Las llamas se extendieron por seis ó ocho kilómetros de bosque, y se temió se propagara hacia Colbató, a unos bosques del Estado.

Desde el monasterio se avisó a Manresa, y aquí marcharon el alcalde, bomberos, guardias civiles, la Cruz Roja y algunos médicos.

También se dispuso una compañía del batallón de cazadores para acudir al lugar del siniestro con los utensilios necesarios para abrir zanjas.

Al amanecer de hoy aún se distinguía desde el Tibidabo una extensa humareda. El monasterio no corrió peligro, porque el incendio ocurrió en la parte opuesta al lugar en que está emplazado.

Congreso obrero.

A la una de la madrugada ha terminado la segunda sesión del Congreso obrero que empezó ayer.

Se leyeron adhesiones de los propagandistas anarquistas Anselmo Lorenzo, Joaquín Bueso y otros.

Se leyó la Memoria de los trabajos realizados por la Confederación nacional del Trabajo durante el año último, y se acordó por unanimidad insertarla en el periódico sindicalista, si éste se llega a publicar.

Seguidamente se dió lectura al primer tema referente a si la Confederación nacional del Trabajo debe ó no constituirse sobre la base de federaciones regionales y locales.

Se acordó, después de una pequeña discusión, emitir dictamen, de conformidad con el tema.

Se discutió el segundo tema, relativo a la necesidad de que la Confederación nacional del Trabajo tenga un órgano diario en la Prensa y modo de llevar a la práctica este proyecto.

Se promovió discusión muy animada, y se leyeron varias proposiciones, entre ellas una indicando se aumente en un céntimo la cuota con que se contribuye a la vida de la Federación.

También se propusieron los nombres de los que hablan de formar la Comisión del periódico.

Abierta discusión, que fué extensa, se unificaron las proposiciones presentadas, y se acordó pedir los céntimos mensuales por federado durante seis meses, y emitir acciones de una peseta, con el mismo objeto de la fundación del periódico.

Elecciones republicanas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta noche se verificará la votación complementaria, aplazada el jueves, pasado, para el nombramiento de nueva Junta municipal del partido Unión federal nacionalista republicana.

Como es sabido, el presidente del local donde debía celebrarse la votación se negó a ello.

Después de la reunión de la Junta municipal se resolvió realizar las elecciones hoy en otro centro del mismo partido.

El lunes tendrá efecto el escrutinio de esta votación.

El Sr. Junoy, de cuyo choque personal con el Sr. Corominas dimos cuenta ayer mismo, salió de Barcelona.

Esta noche saldrá el diputado del mismo partido, Sr. Zulueta, con dirección a Madrid.

Ambos han querido eludir las consecuencias de la votación de esta noche.

Temese, como anticipamos, que resultará la disolución del partido.

Los restos de Iboleón.

En este momento, cinco de la tarde, se está efectuando la conducción de los restos del coronel Iboleón, que ha traído a Barcelona el transatlántico Isla de Panay.

En la plaza de la Paz se han reunido todas las autoridades.

El féretro ha sido colocado en un lujoso coche fúnebre.

Presidieron el duelo el hijo é hijo político del coronel Iboleón, que fué muerto por los tagalos; el general Makena, delegado del alcalde y otras autoridades.

El duelo se despedirá en el cementerio nuevo, donde se depositará el cadáver en una sepultura adquirida al efecto por el Estado.

Mitin en Tarrasa.

Los carlistas tienen ya ultimado el programa del mitin que se celebrará mañana en Tarrasa.

Continúa la excitación en aquella ciudad, porque los radicales y republicanos están dispuestos a celebrar otro.

También se celebrará mañana mismo, con autorización del gobernador, un mitin contra la guerra, en aquella ciudad.

El gobernador ha dispuesto la concentración de todos los guardias civiles del partido en aquella ciudad, y al medio día ha manifestado a los periodistas que ha dado órdenes energías a la Guardia Civil para reprimir cualquier conato de manifestación.

Suscripción.

La suscripción abierta en favor de las familias pobres de Vendrell va dando buenos resultados.

Fiestas en la Seo de Urgel.

Tenemos noticia de las grandes fiestas que se celebran en la Seo de Urgel, en honor de San José de Calasanz.

Han llegado Comisiones de escolapios de Valencia, Aragón, Andalucía, Madrid y otras partes.

La catedral está lujosamente adornada. Ha llegado ayer la lámpida modelada por Benlliure, que es obra de una delicadeza insuperable.

Representa a San José de Calasanz en medio de los niños, y acredita una vez más la maestría de su autor.

Toda la población se ha asociado a estas fiestas.

Para la tómbola de caridad se han recibido miles de objetos.

Las fiestas empezarán mañana domingo.

El obispo, Sr. Benloch, ha reunido muchos elementos, superiores a los que podía dar una población como la Seo.

Exposición de Arte.

Por carta recibida del pintor Julio Romero de Torres, se sabe que en breve vendrá a Barcelona, con objeto de hacer una Exposición completa de sus obras.

Huelga solucionada.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de toncleros, habiendo aceptado el patrono D. Diego Gómez las proposiciones de los obreros.

Contraorden.

Cuando se encontraba formado el batallón de Soria, dispuesto a marchar, recibió orden de suspender la marcha.

El regimiento de Soria permanecerá, pues, aquí por ahora.

El entierro del Sr. Luca de Tena

Llegada del tren fúnebre a Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Desde el pueblo de Tocina ha venido acompañando al director de A B C y demás personas de su familia en la triste misión de transportar los restos mortales de D. Cayetano Luca de Tena.

Durante todo el trayecto he conversado con D. Torcuato Luca de Tena, sumido en el más profundo dolor por esta desgracia, pues él y D. Cayetano eran hermanos amatísimos, que se compenetraban perfectamente. Los pensamientos, ideas y labor iniciados por cada uno de ambos se veían secundados inmediatamente por el otro.

Don Torcuato se muestra agradecidísimo a los periódicos de Madrid y Sevilla, que han publicado noticias y artículos necrológicos muy sentidos, tributando al muerto grandes alabanzas.

Mucho antes de llegar al féretro, notábase en el trayecto la expectación con que se esperaba el paso del fúnebre convoy.

La gente se aglomeraba en lo que limita el paso a lo largo de la vía.

Al entrar el tren en agujas, la muchedumbre se apiñaba en el andén, tratando todos de abrirse paso para poder saludar a D. Torcuato y expresar su sentimiento.

Con esta ocasión produjéronse muchas escenas emocionantes.

Entre las personas que se encontraban en el andén, figuraban el gobernador, en representación del Gobierno; el general Delgado Zuleta; el alcalde, D. Antonio Alarcón; el presidente de la Diputación provincial, don Manuel Oquenda; el decán de la catedral, señor Torres; el rector de la Universidad, Sr. Páges; el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla; el delegado de primera enseñanza, señor López, y el de Fomento, D. Félix Bejarano; el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Manuel Clavijo; los diputados a Cortes Sres. D'Angelo, Canals, Méndez Bejarano, Borbolla, Serrano y Mejías; los senadores señores Heraso, Ibarra, Vázquez y Rodríguez; infinidad de personas de todas las clases sociales y representaciones del comercio, de la banca y de la industria. Es forzoso renunciar a dar nombres, que llenarían varias columnas.

También se veía a numerosos concejales y diputados provinciales y a muchos trabajadores.

Han enviado coronas los obreros de jabonería y perfumería, los de la fábrica de chocolate, los obreros de Puerta Salud y el jardinero de la casa de los Sres. De Tena.

La muerte de D. Cayetano ha sido sentidísima, no sólo entre todas las personas de significación, sino igualmente entre todos los elementos populares.

El entierro.

Abierto el furgón, que venía convertido en capilla ardiente, bajaron el féretro D. Julio Valdelomar, barón de Puentequintos, D. José María Tassara, hijo, y el doctor Fabriani, que venía desde Madrid.

Precedido del clero parroquial de San Bernardo, se procedió a sacar el cadáver por la puerta principal, conduciéndolo al domicilio del finado.

El féretro era llevado a hombros por los operarios de la fábrica de los Sres. Luca de Tena.

Por aglomeración de la gente, se organizó el cortejo con algunas dificultades.

Abrió la marcha la Guardia Municipal montada. A continuación iba el clero, guardias de Orden público, y el féretro, que era conducido, como digo, por los obreros.

La presidencia la ocupaban los hermanos del difunto, D. Torcuato y D. Nicolás; primeros D. Nicolás y D. Rafael y otros parientes; gobernador, alcalde, capitán general, presidente de la Diputación, ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla y los representantes en Cortes.

El cortejo siguió por las calles del Marqués de Paradas, Puerta Real, calle de Alfonso XII, plaza del Duque, Trajano y Alameda de Hércules.

En todo este trayecto había gran aglomeración, escuchándose frases de elogio al difunto.

También se ha visto en el trayecto que a muchas personas, especialmente a las mujeres, se les asomaban las lágrimas a los ojos.

En la plaza del Museo el clero cantó el primer responso, repitiéndolo en la calle del Conde de Barajas y Alameda de Hércules.

Hasta este punto los obreros llevaron el cadáver, disputándose el honor.

Terminado el último responso, se colocó la caja en el coche, retirándose el clero y el Ayuntamiento.

Seguía al coche fúnebre un millar de coches y varios tranvías, puestos por la Empresa con este exclusivo objeto.

El cortejo continuó hasta el cementerio de San Fernando.

Aquí había también mucha gente, costando gran trabajo abrir paso.

Al descender el féretro del carruaje fúnebre se reflejaba en todos los rostros una impresión tristísima.

El cocher, anciano y antiguo servidor de la casa, lloraba sin cesar.

Don Torcuato Luca de Tena mostraba

gran entereza de ánimo, sobreponiéndose a su dolor y permaneciendo junto a la fosa.

Aún le echó un puñado de tierra, último adiós al hermano querido, y el cuerpo del llorado D. Cayetano Luca de Tena desapareció para siempre.

En este momento, los hermanos y parientes abrazáronse emocionados, produciéndose una triste escena, siendo preciso que los amigos los separaran.

El duelo se despidió en el cementerio, en el salón que hay para estos actos.

Sepultura provisional.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) El cadáver de D. Cayetano Luca de Tena recibió sepultura provisional, mientras se le fije panteón, en la sepultura de primera clase del cementerio de San Fernando, calle de San Laureano, número 86, habiendo renunciado la familia al nicho que le correspondía como ex alcalde.

Otra corona.

Además de las coronas enumeradas, figura una de D. Primo González y hermano.

Recordando sus obras.

La manifestación de duelo tributada a don Cayetano Luca de Tena por el vecindario, ha correspondido al gran cariño que le profesaba todo Sevilla.

Hoy se reñuevan unánimes elogios a su memoria, recordándose con pena la labor pasada y lo mucho que hubiera podido hacer por esta capital.

Donativo de la viuda.

La viuda del Sr. Luca de Tena, teniendo en cuenta la incesante labor que realizó para favorecer a la Asociación de Caridad, y lo mucho que trabajó por la prosperidad de ella, organizando festivales con la cooperación de Sus Majestades, y de otros muchos espectáculos benéficos, ha querido realizar, en memoria del que fué su esposo, un acto caritativo, dando dos pesetas a cada individuo acogido por la Asociación de Caridad, cuyo donativo ascenderá a la suma de 1.000 duros.

La calle de Luca de Tena.

Entre muchas personas importantes de la localidad trátase de proponer que el nombre de Cayetano Luca de Tena, que ostenta una de las calles del barrio de Triana, sea trasladado a otra calle más importante de Sevilla.

San Sebastián

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Rey salió a las once menos cuarto y embarcó en la escampavía Guipuzcoana, presenciando las regatas a remo, en las que se disputaban el premio de honor entre las embarcaciones de Orio y Guetaria.

Orio se retiró después de muchas y enconadas discusiones, por haber sustituido Guetaria cuatro tripulantes enfermos por la fatiga del día anterior.

Corrió sólo Guetaria y se le entregó el premio de honor, consistente en una bandera de España, de raso, y 1.000 pesetas.

Los victoriosos se trasladaron a las estribaciones de Miramar y saludaron al pabellón real, izando los remos y dando los vivas de ordenanza.

Quando ocurría esto entraba el Rey en Palacio, por la puerta de servicio, con su ayudante el coronel Echagüe.

Firma del Rey.

Desembarcó el Rey a las doce menos cuarto, y desde el Club Náutico se dirigió al ministerio, donde permaneció hasta cerca de las doce y media.

Su Majestad conversó con el Sr. García Prieto, enterándose de las noticias recibidas.

Para evitar al ministro que subiera a Palacio, firmó en el despacho los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión al cónsul en Méjico Sr. Rotoredó.

Autorizando a la Compañía de la Alhóndiga para recibir mercancías extranjeras, sin pagar previamente el derecho de Aduanas.

Derogando el real decreto de 5 de agosto de 1900 sobre tasación de fincas, adjudicadas a la Hacienda en pago de débitos de contribución.

El ministro de Estado.

El Sr. García Prieto recibió las visitas de los embajadores de Francia e Inglaterra y del capitán general de la región.

Al medio día recibió a los periodistas, a quienes dijo que a consecuencia de una carta del embajador de Francia, había hablado con el Sr. Barroso respecto a la noticia del supuesto hallazgo de La Gioconda en León.

El Sr. Barroso desmintió la noticia, añadiendo que todo lo dicho es una fábula.

Dijo después el Sr. García Prieto que a la salida de las tropas destinadas a Melilla, han sido objeto de entusiasta despedida en los puntos de su residencia, especialmente en Valencia.

Respecto a Melilla, nos dijo que El Bachir ha pedido la paz al general Aldave; pero éste no la otorgará sin castigar a los moros próximos a Alhucemas, que son los promovedores de la agitación en aquella comarca.

El próximo Consejo de ministros se celebrará el martes o miércoles de la semana entrante y lo presidirá el Rey.

En Bilbao se ha agravado la huelga por participar en ella Altos Hornos y la Vizcaya.

El gobernador de Vizcaya ha prohibido el mitin que para el domingo se organizaba en Baracaldo.

La petición la firmaba Pablo Iglesias.

De salud pública nos dijo que hay buenas impresiones, quedando sólo lo de Vendrell.

La opinión aplaude la actividad y celo de las autoridades en este asunto.

Añadió que D. Amalio Gimeno saldrá esta noche de Madrid, se detendrá aquí mañana para cumplimentar a los Reyes, y luego irá a San Juan de Luz, donde preparará el discurso de apertura de curso en la Universidad Central.

Viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Es muy probable que para asistir al próximo Consejo de ministros haga el Rey el viaje a Madrid en automóvil, saliendo de aquí en la

madrugada del lunes para almorzar en La Granja, cazar por la tarde en Riofrio y llegar por la noche a Madrid.

Audiencias.

El Rey ha recibido en audiencia al capitán de Caballería D. José González Camo, al coronel conde de Campo Giro y al coronel del regimiento de América, D. Ricardo González Zagaray.

Accidente del trabajo.

Esta mañana fué encontrado en la vía del Norte, frente a la plaza de toros en Mira Cruz, el cadáver del vigilante de la línea Lucas Lahidalga, que debió ser arrollado esta madrugada al cruzar dos trenes.

Donativos.

En el Casino se reciben numerosos donativos para la fiesta del próximo martes, a la que asistirá la Reina, a beneficio del Comité antituberculoso local.

Fiesta local.

El Ayuntamiento hará mañana la acostumbrada jira a Zubieta para conmemorar el aniversario del acuerdo de reconstruir San Sebastián después del incendio del 31 de agosto de 1813.

Habrà solemne misa, banquete y varias fiestas populares.

De toros.

Muchos aficionados han ido esta tarde a la Plaza de toros para ver el ganado de la corrida de curso de mañana.

En las oficinas de la Plaza se han recibido numerosas apuestas en favor de las diferentes ganaderías del concurso.

Fuego en un Asilo

Asilados en peligro.

JACA. (Sábado, tarde.) A las doce de la noche los vecinos de esta ciudad, especialmente los que viven en las últimas casas, vieron sorprendidos por un fuerte resplandor que venía del campo y de sitio no muy lejano.

Inmediatamente comenzó a circular la noticia de que se había declarado un fuerte incendio en una de las casas que se hallan situadas fuera de la población.

Efectivamente, el fuego estaba en el establecimiento de caridad llamado Casa del Amparo, que se halla situado a un kilómetro de aquí, en la carretera de Pamplona.

La angustia fué grande al conocer el local incendiado, pues en él existían asilados, algunos de los cuales no podrían salvarse por sí solos en el caso de ver en peligro su vida.

De la población salieron con presteza los auxilios necesarios, organizándose el servicio pronto.

En el Asilo había setenta asilados y diez monjas.

El fuego se corrió rápidamente por el ala derecha, amenazando todo el edificio, pero lográndose impedir esto último.

Toda la preocupación de los que acudieron fué conseguir el salvamento de los asilados.

Estos fueron sacados y trasladados al Hospital de la población.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de la guarnición, de la benemérita y carabineros.

Un sargento y un paisano resultaron heridos al cooperar al salvamento de los asilados.

Sus heridas son leves.

El fuego quedó extinguido después de dos horas.

LAS HUELGAS

Sigue la huelga en Málaga.

MALAGA. (Sábado, tarde.) La huelga sigue revistiendo igual carácter de gravedad, aunque continúan normalmente los trabajos en el muelle con los esquirols.

Los tranvías, los carros y algunos coches huelgan también.

Los tipógrafos suspenderán mañana sus trabajos y no saldrá más periódico que La Unión Mercantil, que tiene preparado personal no asociado.

La Sociedad que compone El Faro de Andalucía ejerce presión sobre los obreros del gas, de la electricidad y del agua para que huelguen; pero este servicio está garantizado.

También han acordado las familias obreras que prestan el servicio doméstico abandonarlo. En el caso de que lo hicieran, no podrían sostenerse, porque la Sociedad carece de recursos y son muchos los huelguistas que se sostienen del trabajo de sus mujeres.

A las nueve de la mañana se ha celebrado una reunión, en el Gobierno civil, de patronos y obreros arrembadores.

Asistieron el alcalde y el presidente y secretario de la Cámara de Comercio.

Los patronos han hecho grandes transacciones, estableciendo las bases de un acuerdo y quedando los obreros en consultarlo con sus Sociedades respectivas.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará una nueva reunión.

Desórdenes en Bilbao

Coacciones

BILBAO. (Sábado, tarde.) Desde primera hora de la mañana comenzaron los desórdenes.

Varios obreros contratados, que bajaban a Begoña para trabajar, fueron acometidos en la calle de Buenos Aires por un grupo de huelguistas.

Produjose gran revuelo.

Hubo palos y puñetazos, y fueron disparados dos tiros.

Acudió la benemérita; pero fué desobedecida.

Dió una carga y practicó tres detenciones.

Después hubo en la Alhóndiga y otros puntos ligeros alborotos.

Fueron presos otros dos huelguistas.

En breve empezaron a circular rumores de que se extendía la huelga a Baracaldo y Sestao.

Aumentan los huelguistas.

BILBAO. (Sábado, tarde.) En la fábrica Vizcaya, en Sestao, los obreros, obediendo

a un plan convenido, abandonaron el trabajo en el primer cuarto.

En nutrido grupo pasaron por las fábricas de Mudela y San Francisco, propiedad de Martínez Rivas, sin molestar a los obreros.

Llegaron al pueblo de Baracaldo, estacionándose frente a la fábrica Altos Hornos, pitando a gritos que se suspendieran los trabajos.

Las fuerzas que allí había eran escasas. En vista del cariz que tomaban los sucesos, el administrador de la fábrica se asomó a una ventana y dijo que si los obreros lo pedían se tocaría el cuerno, en señal de salida.

El grupo contestó silbándole y apedreándole.

El administrador se retiró.

Agresión a un oficial. Tumultos y cargas.

Visto lo ocurrido en la fábrica de los Altos Hornos, se tocó el cuerno y se dió la salida a los obreros.

Reuníronse en la plaza más de 5.000 trabajadores.

Las fuerzas forales eran impotentes para hacer frente al tumulto, y tuvieron que replegarse.

Llegó una sección de la Guardia Civil de Caballería al mando de un oficial, y cuando éste avanzó a pedir a los manifestantes que se disolvieran recibió un estacazo en la cabeza.

Entonces la Guardia Civil dió tres cargas contra la muchedumbre, produciéndose gran desorden y resultando varios contusos.

Hay detenciones.

Pidiendo fuerzas.

En vista de los anteriores sucesos, el gobernador confirió con la autoridad militar, acordando enviar inmediatamente a Baracaldo refuerzos de la Guardia Civil de Infantería y Caballería y fuerzas del regimiento de Borbón.

Además, se acordó que se preparen a salir al primer aviso dos compañías del regimiento de Garelano y pedir al Gobierno que envíe dos regimientos más y Guardia Civil de a pie y de a caballo.

Hervescencia.

En los pueblos de Baracaldo y Sestao sigue la efervescencia.

Están parados hasta las pequeñas industrias y los talleres de escasa importancia.

Grupos de huelguistas han subido a las minas para pedir a los obreros de éstas secundar el movimiento.

Ofrecimiento.

La Directiva de la Cámara de Comercio visitó al gobernador.

Manifestó que la Cámara no puede, según su reglamento, intervenir en los conflictos políticos y sociales.

Ofreció la Directiva, sin embargo, hacer gestiones particulares cerca de obreros y patronos.

En el Gobierno civil.—Peticiónes.

BILBAO. (Sábado, tarde.) En el Gobierno hubo gran movimiento durante todo el día y en el Juzgado de guardia se trabajó permanentemente.

Los patronos de varias industrias han conseguido sostener el trabajo.

Los esquirols han pedido al gobernador fuerzas para protegerles y el gobernador les ha contestado que tiene pocas a su disposición y que están ya distribuidas.

Se han solicitado más fuerzas para amparar a todos.

Ha llegado el diputado D. Pablo Iglesias.

El gobernador, en vista de las circunstancias, ha prohibido los mítins conjuncionistas anunciados hoy en Baracaldo y mañana en Bilbao.

Impresiones del gobernador.

El gobernador concede suma gravedad a los sucesos de hoy, lamentando que los patronos insistan en sus propósitos de no parlamentar con los obreros.

Tranquilidad aparente.

Esta tarde seguían trabajando en Bilbao algunos carros, guiados por esquirols. Reinaba tranquilidad aparente.

Reunión de gremios.

En la Federación de Sociedades Obreras se han reunido los presidentes de todos los gremios para tomar acuerdos.

Los panaderos han acordado autorizar a su delegado para que vote la huelga general.

Los soldados trabajan.

En el muelle trabajan los soldados del regimiento de Garelano en la descarga de tablonés destinados a los casetones que se construyen en Melilla.

Los obreros detenidos.

Los obreros detenidos en Baracaldo han sido puestos a disposición del Juzgado de Valmaseda.

EXTRANJERO

Un complot monárquico.

LISBOA. La Policía ha detenido a un sargento y a varios empleados de ferrocarriles por formar parte de un complot monárquico.

La detención se efectuó cuando se hallaban reunidos y en el preciso momento en que el sargento rompía una carta que había recibido de un detenido. Dicha carta demuestra claramente que se trataba de un verdadero complot.

Los obreros del arsenal.

BREST. Al salir de una mitin convocado por el Sindicato de obreros del Arsenal, organizó una manifestación, que tuvieron que disolver la Policía y la gendarmería.

Reformados algunos grupos, recorrieron varias calles, rompiendo una infinidad de cristales de casas particulares.

Durante las colisiones con la Policía, varios agentes resultaron heridos por pedradas.

Se practicaron 13 detenciones.

Reina gran efervescencia entre los obreros del Arsenal, quienes adoptaron una violenta orden del día contra el ministro de Marina.

El detenido ruso. PARIS. El detenido Hostrowsky colabora en varios periódicos de París, bajo el seudónimo de «Guillermo Apollinar».

LA CARESTIA DE VIVERES

Manifestación y desórdenes.

ROUBAIX. Numerosos grupos han recorrido esta noche las calles en son de protesta contra la carestía de los viveres, apedreando y haciendo añicos casi todos los escaparates de tiendas de comestibles que encontraron a su paso.

Acudieron fuerzas de Caballería y gendarmería, dando varias cargas.

Disueltos los grupos, no tardaron en formarse nuevamente, levantando varias barricadas, escudados, por las que descargaron contra la tropa una tremenda pedrea, de la cual resultaron heridos un comisario de Policía y varios agentes y soldados.

Heridos y detenidos.

ROUBAIX. Las manifestaciones continuaron con gran violencia hasta las doce de la noche.

A esa hora había heridos 14 soldados y detenidos otros tantos manifestantes.

En Denain.

DENAIN. El Municipio ha acordado comprar ganados y abrir carnicerías reguladoras. Los mineros han acordado una huelga de veinticuatro horas, reanudando el trabajo a lunes.

También se han declarado en huelga los operarios de una gran fábrica metalúrgica.

Lo de Marruecos

Las proposiciones alemanas.

PARIS. Dice «Le Matin» que las proposiciones formuladas por Alemania, en lo que a la situación económica se refiere, resultan inaceptables del todo.

En parecidos términos se expresa, por su parte, «Le Petit Parisien».

«L'Echo de Paris» asegura que es tan grande la diferencia que separa a las proposiciones francesas de las demandas alemanas que constituye un paso infranqueable en absoluto.

Tropas preparadas.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) A las once de la mañana ha revisado el regimiento de Soria el coronel Sandino.

Dicho regimiento marchará a Málaga a primer aviso.

El regimiento se halla ya en traje de guerra y con el completo de municiones.

El batallón lo manda el comandante Navarro y capitanes Casado, Comas, Robles y Bustillo.

